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Preţul abonamentului:
Pe un an . . .  . . . . . . 2 fl. (4 coroane). 
Pe o jumătate de an . . . . . 1 fl. (2 coroane).

Pentru România 10 lei anual. 
Abonamentele se facla „Tipografia", boc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare: în fiecare Duminecă
INSERATE

ne primesc în biroul administraţîunel (strada 
, Poplăcii nr. 15).

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 5 cr.: şi timbru de 30 cr.

0 moartă -  vină.
E mai mult de o sută de ani, de 

când despre Polonia, mândra crăimo 

a »Leşilor«, se vorbeşte numai ca despre • 

o moartă, o moartă care a fost şi ea 

odinioară viuă şi viguroasă, care în

semna şi ea ceva în lume, dar’ care , 

s’a sfîrşit ca o jalnică poveste.

Polonia fusese, regat însemnat, în-. 

ţepenit între coastele alor trei împărăţii 

mari şi tari, între Rusia, Austria şi Ger

mania (pe atunci Prusia). Era însă câr
muită de nişte oameni neastâmpăraţi 

fără păreche. Puternicii vecini trebuiau 

se aibă ochii tot asupra acestei crăimi, 
ca asupra unui cuib de primejdii, ca 

asupra unei vetre de jăratec, care ame
ninţă în toată clipa a da flăcări şi a 

primejdui şi' liniştea caselor vecinilor 

sei. Nobilii (nemeşii) poloni erau foarte 
năsâlnici şi ei prin dieta lor şi prin gu

vernele lor formau "primejdia aceasta 
neîncetată. Purtarea lor ătrezit în ca
petele puternicilor vecini un gând gro
z a v : ca ei, pentru a scăpa de neliniştirile 
acestei crăimi, se o sfăşie de vie în trei, 
şi se o împartă între sine.

Aşa au gândit, aşa s’au înţeles, aşa 

au făcut. în tr’o dimineaţă Polonii se 
treziră că-’i năpădesc din trei părţi ar

mate străine, le umplu cetăţile şi satele, 
îi declară desfiinţaţi, rupţi în trei şi 

supuşi alor trei împSrăţîj! Ori-ce îm
potrivire fu zădarnică. Noii stăpâni în

cepură fiecare a apăsa şi gâtui pe cei 

căzuţi pe mâna lui, a înghiţi bucata ce 
’i-a căzut. Şi îşi îndesa fiecare în stomach 

a treia parte din trupul viu al naţiunei 
polone, şi începu a-’l mistui. Şi e peste

o sută de ani de când rod şi macină la 

el, şi încă nici una din' acele trei pu

teri, nu so poate lăuda c ă ; a mistuit 

partea sa, că a prefăcut-o îri carne din 
' carnea sa ! .

Rusia a închis toate şcoalele po

lone şi a pus în locul lor do cele ru

seşti, a trimis în groaznică Siberie pe 
fiecare Polon care cuteza a , grăi ceva 

contra rusificărei; Germania ; a început 

a-’i călca în picioare ca pe puii de vi
pere, a-’i silui sS folosească limba ger
mană, a uita pe: cea polonă,-6ar’ în tim

pul din urmă a le cumpăra păriienturile 

şi a nu le mai vinde altele, ca să fie 

siliţi a se pustii, — şi totuşi nu a putut 
face din ei Nemţi. în  Austria nu le-a 
mers aşa. reu, că Austria /ocupată . cu,, 

al̂ te nevoi din lăuntru, nu s’a mai putut 
da şi, la : stîrpire ,de Poloni. Aci le-a 

mers mai bine. în  celelalte 2 ţări însă, 

reu de tot. ^ / / ‘ ‘
Puternică e Riusia şi puternici Pru

sacii, dar’ iubirea detneam şi de limbă 
a 1 Polonilor ă  fost şi m ait puternică, y 
a învins puternicia acelora. Cja cât se 

vedeau mai călcaţi pe capete, cu atât 
jurau mai tare pe limba şi naţionalitatea 
lor şi nu se deslipeau de ea, încât, cum 

ziserăm, Pruşii au început se Ie,cumpere 
pămentul şi se-’i alunge de pe el, spre 

a-’i pustii, vezend că încolo totul e în 
zădar, că dacă acest popor, deşi numai

o frântură de poppr de vre-o 2 milioane, 
ţine cu tărie la limba şi naţionalitatea 

sa, n ’au ce-’i face ! Şi doar'Nemţi sunt 
în, Germania 48 milioane faţă de aceste
2 milioane de nenorociţi căzuţi în ghia- 

rele lo r !
A văzut aceasta şi puternica Rusie, 

că nu merge cu desfiinţarea şi rusifica-

rea Polonilor sei, deşi nici ea numai 

alegătoare în mijloacele de siluire a 

' lor, nu a fost, toată suta de ani cât a 

făcut proba cu ei.

Austriei nici prin minte nu-’i mai 

trece să-’i desnâţionăliseze.

Şi dacă’au văzut şi-’au văzut aşa 

dacă dragă-mi-te Doamne, că dintr’odată 

cruzii şi neînduraţii de ieri, au venit 

Ia gânduri mai bune, şi în timpul din 

urmă s’a scris multe bune pentru Poloni, 
ba s’a svonit chiar, că li-se va da liber

tate şi stat naţional.
Fapt este, că Rusia a slăbit în vara 

aceasta foarte mult coarda de apăsare 

a Polonilor. De unde până aci ei de o 
sută de ani n’au mai auzit limba lor 

polonă în şcoale, acum s’a dat poruncă 
;dela marele Ţar, ca în toate şcoalele 
din ţinulur 'de polone, se se bage limba 
polonă alături de cea rusească, ba mai 

mult: în limba rusească se nu se mai 

idee copiilor învăţătură decât din gra
matica rusească şi aritmetică, încolo 
toate se,se înveţe în  limba polonă! .

. ‘ Polonii ruşi sunt^fericiţi, şi cântă 

imnuri de slăvire Ţarului, căci ved în 
aceasta începutul descătuşărei lor! Ear’ 
ca mâne se vor vede — liberi eară!
! De ce? Pentru-că au fost bărbaţi 
în toată puterea cuvântului, şi nici atunci 

când cu copitele căzăceşti călcaţi au fost, 
nu s’au dat până au fost v ii! Şi au 

văzut puternicii că nu au modru a-’i 
desbrăca de scumpa lor naţionalitate,
■— şi sătui de încercări zădarnice şi 

neomenose, le dau libertatea de des- 

voltare, pentru-ca mâne să le dee poate 
rieatîrnarea pe care li-au răpiţ-o demult- 
demult.

FOITA.

Cine ce seamănă —  seceră.
Povestire de Ioan IJochlş, preot în Borşa.

(Urmare din nr. 40).

Ceea-ce se vorbia în Pădureni de

spre Grigore, adecă că el‘ nu-’i în stare 
B ă  plătească la Jidov, necum capitalul, 

dar’ nici ujurile, în timp scurt s’a şi 

întemplat.
într’o zi de vară întrând Grigore 

în cârcîmă, Jidanul îi zise: »Bade Gri
gore, d-tale numai aşa-’ţi mai dau rachiu, 
dacă mai ântâiu vei plăti cel de pe ră
vaş, dar’ să ştii că am lipsă şi de banii 

împrumutaţi, d-tale şi muierei d-tale; 
am făcut un gheşeft în Văleni şi-’mi 
trebuesc banii, dacă în restimp de trei 
luni nu-’mi plăteşti, voiu fi silit să te 

dau pe mâna fiscarăşului*. i- - 

La cuvintele a c e s t e a  nenorocitul . 

Grigore schimbă la feţe, şi nu putea sta

pe picioare, ci s’a lăsat pe o bancă. 
După puţină odihnă s’a sculat de pe 

bancă, şi fără să zică ciliva ceva a ieşit 
diri cârcîmă, s’a dus la câmp, încunju- 

rând pe toţi oamenii cari îi vedea, ca 
cu nimeni să nu se întâlnească. Şi aici 

se văiera singur asupra stărei sale ne
norocite. ■

Aşa a umblat câteva ore fără să 

audă pe cineva sau să bage de Seamă 
că soarele de mult a sfinţit şi că se ri
dică nori grei. într’un târziu tunete şi 
fulgere grele ’l-a trezit din ameţeală, 
dar’ în lăuntrul lui isbiau mai mari 
fulgere a păcatelor sale şi îl sbiciuiau. 
Şi 6ată ri’a întârziat diavolul a se apro
pia de el, şi a-’l sfătui: »Grigore, vei 
pută tu suferi şi vedă că t e  scoate J i

dovul din moşia părintească? Fă-’ţi : 
c a p ă t  cu mâna t a îi şopteşte cel necu

r a t . '  Lui Grigore îi place sfatul diavo
lului. ■' între acestea ajunge la o pădure ! 
mare tot din copaci, şi îşi cearcă lem- j 

nul pe care să se spânzure. Dar’ cum J

sta el pe gânduri, deodată un tunet 
grozav loveşte îri copac, care să despică 
şi să sfarmă în bucăţi, lovindu-’l pe 

Grigore, încât cade la păment fără simţiri, 

Mult timp a stat Grigore în această 
ameţeală, când deodată se trezeşte, vede 
luceafărul de ziuă sus-pe cerul sănin. 
priveşte în jurul seu, vede turnul bise
ricei şi aude clopotele sunând. Voeşte 
a se ridica, dar’ nu poate, dureri mari 

simte în tot trupul seu. începe a se 
gândi, cum a ajuns o l. în acest loc 

pustiu, şi atunci ca din vis înfricoşat îi 
vin în minte întâmplările din ziua de 
ieri şi toate năcazurile şi supărările, ce 
a făcut părinţilor sei, şi auzind din nou 

sunetul clopotelor începe a se ruga, şi 
sfîrşindu-’şi rugăciunile, face făgăduinţă 

taro: >Doamne, do mă vei scăpa şi din 
acoastă nenorocire, alt om va fi din 
mine*. Abia rosti vorbele acestea, când 
eată se ivi un om, Mândru Vasile, un 
fost slugă al lui, care pe acea calo mer

gea cu coasa în spinare.
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Avem noi, ca Români, de învăţat 
ceva din aceasta? Cum nu! încă foarte 
mult! învăţăm aceea, că bărbăţia întru 

apărarea naţionalităţei, poate fi pălmuită 
isbită, hulită, şi azi şi mâne, dar’ poimâne 

ea tot ese în strălucirea ei deasupra, şi 
tot îşi ajunge limanul, căci — au pierit 
vremile desbrăcărei popoarelor de na
ţionalitatea şi limba lor! Eată pun 
jos armele de acest fel state ca Rusia 
faţă de Poloni, eată se dovedesc nepu

tincioşi Nemţii cei mulţi şi tari faţă de-ai 
lor Poloni, — dar’ noi Românii, dacă 
mai e niţică bărbăţie în noi, să ne slă

bim la inimi şi să ne îndoim sufletul, că 
vom fi înghiţiţi de politica de maghia- 
risare, când ei abia sunt de 2-ori cât 

noi, nu de 24 de ori ca Nemţii bunăoară 
faţă de-ai lor Poloni?

Nu; să nu ne slăbim cu sufletul, că 

deşi vom avă încă zile de suferinţă 
nepoţii ori chiar fiii noştri, trebue să 
ajungă zorile binelui!

A capitu lat! Societatea patriotică ji- 

dano-maghiară, care a clădit tramvaiul (tren 

de uliţe) electric în Fiume, a capitulat în faţa 

ameninţărei poporaţiunei fiumane de a nu-’i 

întrebuinţa tramvaiul, câtă vreme acesta e 

provezut cu inscripţii maghiare, puse alăturea 

cu cele italiane. Direcţia electricului fiuman 

a dat jos toate Inscripţiile ungureşti. Fi

reşte, presa maghiară e indignată de atâta laşi

tate din partea direcţiei. Au sfeclit-o patrioţii.

Afacerea steagului. Guvernul 
maghiar a mai pus una la chestiile 
grele pe cari are se le resolveze. E  
afacerea steagului — maghiar. O vă 
deslega prin un proiect de lege, care 
va fi în curend presentat dietei ma
ghiare. Aşa ne spun ziarele maghiare. 
Deslegarea afacerei a fost grăbită 
de cele întemplate la Braşov, unde gu
vernul maghiar oprise folosirea colori
lor săseşti, cari sunt colorile oraşului, 
ear' congregaţia comitatensă, în frunte 
cu vicecomitele, a remonstrat în  mod 
atât de energic, încât ministrul ’şi-a 
retras ordonanţa de oprelişte pentru 
folosirea colorilor săseşti. Această ca
p itu la re  maghiar de interne

şi-o motivează apoi cu punerea în ve
dere a regulărei apropiate a acestei 
afaceri prin  un proiect de lege. Bun ! 
Facem înse atent din vreme pe dl m i
nistru de interne, că Transilvania 
încă îşi are colorile sale proprii, roşu- 
galbin-albastru, şi sperăm că în  
promisul proiect de lege se va ţine cont 

de ele!

D i n  L u m e .

R&sboiul în A frica - de - meaxăxi.
în săptămâna din urmă s’au dat mai 

multe lupte între Englezi şi Buri, în 
Natal. In  partea apuseană a câmpului 
de răsboiu nu s’au petrecut întâmplări 
de însemnătate, dar’ în Natal da. Aici 
au fost două lupte, la Glencoe şi Elands- 
laagte, în cari au învins Englezii, dar’ 
cu mari jertfe. în  lupta dela Glencoe a 
fost rănit de moarte generalul englez 
Symons, ear’ în lupta ceealaltă a fost ră
nit generalul Burilor, Kook, care a şi 
murit. ■

Luptele aceste n ’au fost hotărîtoare 
şi astfel Burii de nou au atacat pe En
glezi, aşa că aceştia au trebuit să se 
reţyagă. ; ,

Ştirile sosite azi anunţă, că gene
ralul englez Yule a părăsit Dundee şi 
Glencoe, ca să se împreune cu oastea 
lui White Ia Ladysmith. Cele două po- 
siţii au fost ocupate de Joubert, care 
cu grosul armatei sale a plecat spre 
Ladysmith,' având de scop a împedecă 
împreunarea trupelor engleze, ear’ de 
altă parte vrea să se împreune cu armata 
din Orange.

De peste septdmână.
Ijiiptă romanească în  comitate.

La 1/13 Octomvrie s’a ţinut la Lugoj 

adunarea de toamnă a congregaţiei comita
tului. Români s’au adunat în număr frumu- 

şei. Adunarea e de însemnătate pentru Ro

mâni, căci a fost un bine folosit prilej pen

tru luptă bărbătească naţională şi au răsunat 

în ea earăşi multe voci româneşti, ce ne-a 
căzut foarte bine inimei ale auzi.

Advocatul Coriolan Brediceanu a cerut 
că viceşpanul să facă cercetare pe calea sa 

contra judelui din Teregova, care a dat opre

lişte în cercul seu judecătoresc, , ca cetătenii 

să-’şi mai înainteze plângerile lor la judecă

torie în limba română, când ştiut e că acesta 

e un drept dat ori-cărui cetăţean de a scrie 

judecătoriei în limba mamei sale, limba pe 

care o ştie. Nedreptatea şi volnicfa e asa de 

mare, că nici viceşpanul n’a putut zice o 

vorbă pentru apărarea îndrăzneţului judeţ, ci 

a spus că va cerceta lucrul si pe calea sa va 
vede se se facă rînduială.

Aceea trebue ştiut, că ori-care om are 

drept a-’şi scrie, dacă ’şi-o scrie el, plângerea 
la judecătorie în  limba sa proprie.

Advocatul Dr. Pelrovici a aretat cum 
schioapătă luminarea poporului nostru pentru 

sîla ce ’i-se face cu limba străină lui, ungu

rească, şi a cerut ca conducătorii comitatului 
să întrevină la guvern, ca în gimnasiul de 

stat din Lugoj, se întroducă limba română 
ca limbă de propunere, ori apoi să înfiinţeze 
şi un gimnasiu cu limbă română!

A mai vorbit deputatul Dr. Dobrin 
întru apărarea poporului de prea marile greu-

un mare ocol, Vprin7 locuri grele, ca să 1 tă ‘̂ ce se_ Pun Pe el si de stoarcerile lui de 
--- - - v , -r ' "  ’ • oameni fără inimă, de cămătari, cari îi iau

cambii pentru bucate date pe aşteptare, şi 
altele, şi apoi îi fac atâtea năcazuri cu pro
cesele cambiilor.

Generalul Yule retrăgându-se din • 
Glencoe, a găsit linia călei forate ocu- j
pată de Buri şi astfel a trebuit să facă }
un mare ocol, prin locuri grele, ca să j
sosească lâ‘ Ladysmith. Unele depeşe [
anunţă, că. lui Yule ’i-ar fi succes a se ]
împreuna cu trupele lui White, altele |
însă o trag la îndoială. j

Generalul White are de scop să f 
împedece împreunarea, Burilor cu cei ! 
din Orange, cari sunt aproape de La- 
dysmith.

Se poate, că aici sau în apropiere 
să se întâmple lupta, care are să decidă 
asupra sorţei Natalului, că rămâne şi 
mai departe în mâna Englezilor sau îl 
cuprind Burii.

Mândru Vasile pune coasa jos, scoate 
pe fostul seu stăpân de sub crengile 

fagului, apoi îl ia în spate şi îl duce 
acasă.

Se poate cugeta năcazul muierei 
şi a părinţilor bătrâni, văzendu-’l tot 
zdrobit şi abia viu, neştiind ce s’a în
tâmplat cu el.

Două luni de zile a stat Grigore 
în pat şi atunci abia a început să-’i fie 
mai bine.

Cât ’i-a fost mai uşor şi ’i-s’a în
dreptat boala spre bine, a chemat la 
patul seu pe preotul cel de multe-ori vă

tămat, ’şi-a mărturisit toate păcatele din 
tinereţe până în ciasul acela, şi prin 
această taină s’a împăcat cu Dumnezeu. 
După aceea între lacrămi s'a rugat de 
iertare de părinţi şi de muiere pentru 

toate câte a făcut dela priceperea sa 
până în ciasul împăcărei, s’a rugat de 

iertare de preotul, pe care prin purtarea 

sa scandaloasă de multe-ori ’l-a supărat,

a lăsat să vină toţi vecinii cei păgubiţi, 

de toţi s’a rugat să-’l ierte, prinzendu-se 
tare, că dacă Dumnezeu îi va da earăşi 

sănătate pe nimenea altul în vieaţa lui 
cu nimic nu-’l va supăra. ; ,,

După două luni de suferinţe Gri
gore într’atâta s’a însănătoşat, cât putea 
isprăvi ceva lucruri mai uşoare pe lângă 
casă.

Din cele trei luni de termin a 
cârcîmarului încă numai câteva săptă

mâni erau îndărăt. Grigore a văzut, că 
moşia e prăpădită, dar’ să mângăia cu 
aceea, că în semn de canon, că ’şi-a su

părat părinţii, în toată vieaţa lor îi va 

ţine la bătrâneţe cu lucrul pălmilor 
sale.

Atâta va lucra cu două pălmi, — 
zicea el, — cât părinţii lui să nu sufere, 
nici o lipsă cât vor trăi.

Dar’ altcum a fost scris în cartea 
sorţei. (Va urma).

La urmă dl Brediceanu a ridicat cuvânt 
şi în treburi mai mari de-ale naţiei româneşti,• » •
spunând că aşteaptă dela guvern se desfacă 
ce a făcut înaintaşul seu cel rău, când a oprit 
de pildă pe Români a se mai aduna în con

ferenţe naţionale şi a se sfătui despre nevoile 

neamului lor. De nu o face asta guvernul 
cara se laudă a fi mai drept ca volnicul 

Bânffy, in adunarea viitoare va face propu

nere ca congregaţia se ceară asta oficios 
guvernului.

A fost în această adunare multă vorbă 
românească, ear’ în vorbă multă inimă româ
nească, pentru-ce şi sunt vrednici de laudă 

bravii Români lugojeni, ear’ cei de pe aiurea 

ar fi vrednici de laudă de ar face şi ei 
asemenea...

Tot asemenea luptă frumoasă au purtat 
Românii în adunarea comitatului Făgăraş, 
cerând între altele să se înveţe şi carte ro

mânească în gimnasiul de stat nou întemeiat 
în Făgăraş.

Conferenţe învăţătoreşti.
, învăţătorii noştri gr.-or. din Ardeal sânt 

adunaţi în sfaturi în conferenţe înveţăto
reşti. In săptămâna de faţă au fost câteva 
conferenţe, între cari una bine cercetată la 

Deva şi alta la Sibiiu. învăţătorii, sub 
conducerea unor comisari numiţi de consistor 

să sfătuesc cum ar pută duce mai bine şcoa
lele noastre la înflorire şi cum ar ajuta mai 

repede poporul, la o frumoasă luminare.
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C am ă tă  f ă r ă  in im ă .

In comitatul Torontal s’a descoperit o 

cămătărie din cele mai fără inimă. A 
esit la iveală că cămătari obraznici dau îm

prumuturi cu 50—100°/0, adecă 50 cr. după 

florin la an şi chiar florin după florin! Aşa 

că de va ţinfc mult aşa, se va vedfe o pu

stiire nemai pomenită a poporului, care stors 
de tot, va fi silit a-’şi lua bâta şi straiţa de 

cersitor. Comitetul comitatului a luat hotă- 

rîre a pândi prin slujbaşi pe atari cămătari, şi 

din oficiu a-’i da pe mâna legei.

¥

D in  Austria.

In Austria sânt, cu deosebire în 

Bohemia, turburări ce-’s hotărîşe cu revolu- 

ţiunea. Mărul de ceartă e: limba. Se dase 

o ordinaţiune pentru îndreptăţirea limbei cehe 

deopotrivă cu cea nemţească în Bohemia şi 

Moravia, şi asta s’a retras acum, şi de aceea 
bravul popor ceh s’a dat pe demonstraţii şi 

ameninţări, cari bagă în fiori pe domnii din 

fruntea ţerei.

Da, popoarele voinice nu se lasă aşa 

uşor când le calci drepturile naţionale şi de 

limbă!

Şedinţele parlamefitului din Viena sânt 

foarte sgomotoase. '

Esposiţiile româneşti din Sibiiu.
E sp o s iţia  de poam e.

Deschiderea esposiţiei.

Duminecă, §în 22 1. c. s’a deschis 
la »Gesellschaftshaus« din Sibiiu espo
siţia de poame aranjată de vrednica 
«Reuniune română agricolă* din co- 
miţatul Sibiiului. La deschidere a luat 
parte un public mare şi ales, fiind de I 
faţă între alţii Escelenţa Sa Metropolitul I 
Meţiănu, comitele-suprem Thalmann, | 
primarul Drottlet şi alţi mulţi domni, 1 
doamne şi domnişoare. Deschiderea s’a I 
făcut prin o cuventare a presidentului 1 
»Reuniunei«, D. Comşa. Esposiţia a | 
fost cercetată în decursul septemânei de 
mulţi oameni, de aici şi de pe sate. 
între alţii au cercetat-o băieţii de şcoală 
din Selişte, Reşinari, Turnişor, Sibiiu etc. 
călăuziţi, de înveţătorii lor.

Esposiţia.

Esposiţia de poame cuprinde două 
sale, una mare şi alta mai mică. în  sale 
sunt mai multe mese îmbrăcate cu co
voare; pe ele poamele sunt aşezate fru
mos în muschiu verde şi pe frunze di
ferite.

Chiar în mijlocul sălei este o stea 
mare cu cinci braţe formată din cinci 
mese lungi. Este încărcată cu mere, 
pere şi struguri din comunele Sibiiu, 
Reşinari, Sadu şi Sibiel.

Lângă păretele dinspre sud al să- 
lei sunt 3 mese mari; cea din mijloc e 
încărcată cu struguri şi pere foarte fru
moase, espuse de comunele Aciliu şi 
Vale. Cu deosebire perele mari şi fru
moase (regele Carol de Wiirtenberg) es
puse de dl Sabin Savu din Vale, sfint 
de toată frumseţa.

Masa din stânga conţine mere, pere, 
nuci şi struguri din comunele Veştem, 
Nucet, Sibiel.

Masa din dreapta e încărcată cu 
pere, mere şi struguri din comunele Nu
cet şi Galeş. 1

Dela masa cea mare în formă de 
stea sunt spre stânga , şi spre_ dreapta 
mai multe mese rotunde, apoi în fiecate 
parte câte o masă lungă de-a curmezişul

sălei şi câte alta lungă la uşă spre 
dreapta şi spre stânga.

Pe masa cea dintâiu rotundă dela 
Btânga sunt espuse din Tilişca mere, 
pere, gutui, prune, nuci şi struguri. Pe 
masa rotundă a doua sunt din Şura- 
mare mere, vin desert şi vin de masă.
Pe o măsuţă lângă columna stângă sunt 
espuse. sticluţe cu vinars de poame, de 
drojdii, de trevere ş. a. Pe masa de sub 
columna stângă vedem espuse din Re
şinari, Sebeşel, Dobârca: mere, gutui, 
pere, nuci şi prune de toată frumseţa.

Cornul stâng al odăiei îl ocupă un 
etajer încărcat cu diferite dulceţuri, com
poturi, oţ6t, vin de mere şi caş de gutui.

Masa cea lungă spre stânga dela 
uşă e plină de gutui, prune uscate, mere, 
pere, struguri Risling. Masa cea lungă 

jj ce-’i postată de-a latul sălei tot spre j stânga e plină cu mere: vinete, pătule, 
petroase, vărgate, stetine, parmine aurii, 
prosape, rotunde, ordace, popeşti ş. a. 
şi de pere, cum sunt: Saint Germain etc. 
foarte frumoase.

La partea dreaptă a stelei pe masa 
rotundă I. a espus Reşinarul: mere pă
tule, statine, dungate, vărgate, petroase; 
pere: petroase, murgi, St.-Germain, per- 
gheşe ş. a.

Masa lungă curmezişe^e încărcată j 
de mere pătule, stetine, săine, englezeşti, | 
popeşti, albe şi de pere: petroase, lun- 
găreţe, die, verzi, Fontain de Paris etc. 
Toate din comuna.Reşinari. I

Pe masa dela columna dreaptă a 
espus comuna Cacova nuci, mere: pe
striţe, lidere mici roşi, ordaşe, gurăneşti, 
lidere mari, dungate, păroase, de smeură, 
v e r z i  pătule, pesehinoase,: stetine, să
seşti, olteneşti, posape, roşioare; pere: 
verzi, bulânde, pergamute, păsade. Ste- 
lajul dela dreapta e plin de. sticle cu 
diferite compoturi espuse de internatul 
şeoalei civile a » Asociaţiunei». Conţin: 
compot de smeură, gutui. Mai sunt unele 
espuse de d-şoara Âgnes Cri stea şi de 
doamna Silvia Barcianu din Sibiiu.

In  sala cea mică a esposiţiei sunt 
espuse instrumente ■ de pomărit dela 
firma Jickeli din Sibiiu, cărţi economice 
pentru popor espuse de »Tipografia*, 
instrumente agricole în miniatură ale 
seminarului »Andreian« şî, .ce-’i poate 
mai de interes, o masă lungă; pe care-’şi 
are vestitul pomolog din Selişte, dl Ioan 
Chirca î n t i n s e  frumoasele sale soiuri de 
poame bine sortate. A espus 36 soiuri 
de mere şi 16 soiuri de pere proaspete; 
mai are şi uscate câteva soiuri.

M e r e l e  cele mai de valoare espuse 
aci au următoarele numiri: georgeneşti, 
de vin (bor alma), de smeură, pose, verzi, 
renete sure franceze, masansk (timpurii ?), 
masansk verzi tomnatice, masansk mai 
verzi; renete franceze scorţoase, mere 
verzi, renete berdieck, mere cisnădieşti, 
popeşti, iernatice păstre, renete aurii, 
Renete de Paris, Boilten, Apistern (ca o 
steluţă cu 5 braţe), Parmene aurii de 
iarnă, Rosmarin italian, Batule, albe mari, 
Renete de Coulons, Renete do Găzdon, 
Stettin, pestriţe de toamnă, Renete roşi 
ca sângele ş. a. Pere espuse de domnul 
Chirca sunt: doyenne, cât pumnul de 
mare, coloare şi formă foarte frumoasă; 
Karl v. Wiirtenberg, mari foarte fru
moase; untoase Napoleon, mari, verzi 
cu pete negre; Caloma — şi mai mari şi 
mai deschise la coloare. Pere untoase 
de diel (mai butucănoase ca celelalte şi 
apar a fi mai iernatice). Pere tomna
tice de Hordenpont (mari, verzi, albo).

în  această chilie mai sunt espuse 
de domnii Dănilă George, director şco
lar în Racoviţa mere pătule de coronă, 
posape, cisnădieşti ş. a., ear’ de domnul 
Mateiu Mihaiu din Şura-mare gutui 
foarte frumoase.

Numele tuturor harnicilor espononţi 
nu-’l putem da, din lipsă de loc; tot ase
menea n’am putut pune la fiecare poamo 
numele deosebit, ci după cele ale dom

nului Chirca putem lesne deduce, că ce
lelalte, ce soiuri sflnt. Se poate însă 
zice cu toată siguranţa, că mai toate 
poamele espuse sunt soiuri bune, ba 
unele chiar nobile şi demne de a se cul
tiva în măsură cât de mare. Că, din 
cele văzute la esposiţie, putem deduce 
că în clima noastră le place destul de 
bine; dovadă că toate soiurile sunt foarte 
frumoase.

Premierile.

Dela un membru al juriului, care 
a esaminat mai detailat poamele es
puse, am aflat că la grupa I. de poame 
naturale: mere, pere, gutâi, prune, per- 
seci, nuci etc. premiul I. de 20 coroane, 
dăruit de membrii din comit, centr. al 
Reuniunei ’l-a câştigat dl Ioan Chirca 
din Sălişte, pentru bogata sa colecţiune; 
premiul II. de 10 coroane — şcoala din 
Cacova; premiul al III-lea harnicul po
molog Ioan Popescu din Sibiel; pre
miul IV. Ştefan Milea, not. pens. în Ti
lişca; premiul V. Sabin Savu, not. în 
Vale; premiul VI. Ioan de Preda din 
Sibiiu.

La grupa II . struguri: Premiul I. 
Anton German, Ioan Muleş, proprietari 
şi Nicolau losif, învăţător în Aciliu.

La grupa I I I . v inuri: Premiul I. 
Petru Opincar, proprietar în Sebeşul- 
săsesc, Ioan Droc, protp. în Mercurea, 
Avram Acilenescu, notar în Galeş.

La grupa. IV. rachiuri : Sabin Savur 
notar în Vale, Ioan Banciu, proprietar 
în Selişte.

La grupa a V-a, dulceţuri, compot: 
Internatul şeoalei de fete al »Asocia- 
ţiunei*, apoi doamnele Otilia Comşa, 
Minerva Brote, Alesandrina Dopp, Sofia 
Simonescu, ş. a. al căror nume se vor 
vede la lista ce o compune juriul.

E sp o s iţia  de v ite .

Esposiţia de vite s’a ţinut Joi. Au 
fost multe vite, foarte frumoase şi soiuri 
de cele mai bune, dovadă că proprie
tarii şi ţăranii noştri pun preţ pe viti
cultură. La aceasta îşi are meritul şi 
^Reuniunea română agricolă«. Neavend 
în numărul de azi loc îndestulitor, 
vom da un raport amănunţit în nu
mărul viitor.

Dela Roma.
Dela frumoasele sărbări, ce le-au 

făcut Românii în Roma, mai dăm azi 

unele lucruri.

Un nttmiîr de gazetă.
Din prilejul sărbărilor s’a scos un nu

măr unic de gazetă în Roma, cu titlul » I 
Rumeni a Roma& (Românii Ia Roma). Nu
mărul e ilustrat cu portretele celor-ce au vor

bit la sărbare, apoi chipul lui Cârţan, co
lumna lui' Traian etc. In el sânt toate vor
birile şi descrierea sărbărei. Numărul s’a vân
dut pentru săracii din oraşul Roma.

Vorbirea lui Galluppi.
Ca de încheiere dăm frumoasa vorbire 

a vice-primarului Galluppi, ce a ţinut-o la 
sărbarea Românilor. Eată ce a zis Galluppi:

iRom ăni!

»Cununa comemorativă, ce aţi de

pus astăzi pe basa acestui monument 
strălucit, care ne aminteşte una din epo- 

cele cele mai glorioase ale domniei ro
mane, este un nou şi sărbătoresc atestat 
despre alipirea sinceră a poporului ro
mân cătră Italia şi în special cătră 

Roma.
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»în numele concetăţenilor mei, pe 
cari am onoare a-’i representa aici, vă 

mulţumesc pentru acest omaj frăţesc ce 
aţi adus Romei, pe care poporul român
o consideră ca şi m am ă!

»Strănepoţi ai legionarilor, pe cari 
împăratul biruitor ’i-a fost aşezat ca 

sentinele la hotarele orientale ale împă- 
răţiei, Românii sunt cu tot dreptul mân
dri de latinitatea originei lor.

»E întru adevăr lucru de mirat în 
istorie tenacitatea poporului român în
tru a-’şi conserva numele, tradiţiunile şi 

mândria de ginte latină, resistând lovi
turilor tuturor invasiunilor şi înfruntând 
toate ispitele înşelătoare ale duşmanilor, 

cu deosebire ale Fanarioţilor, cari lu
crau ca să-’i răpească moştenirea sfântă 
a limbei şi a naţionalităţei.

»Conştienţa originei e încă atât de 
vie în inima acestei naţiuni generoase, 
că fiii poporului român învaţă din spu

sele părinţilor lor, din învăţăturile pro
fesorilor lor să iubească Italia, ca pe o 
soră mai mare a naţiunei lor; poeţii în 
cântecele lor îi arată ca fii ai Italiei; 
scriitorii lor să nisuesc cu deosebită în

grijire a curăţi limbajul lor latin de vor
bele străine, ce s’au furişat în elemen
tele lui.

»Ca şi Italienii, poporaţiunile ro
mâne ’şi-au luat credinţa pentru lupta 

emancipărei lor de sub jugul şi opre

siunea străină, din amintirile glorioase 
ale străbunilor.

»Din tradiţiunile romane s’a inspi
rat gloriosul păstor din Transilvania 
H o ria , când în 1784 din pădurile dela 
Baia-de-Criş, a proclamat răsboiul de 

independenţă şi de esterminarea opre
sorilor trufaşi maghiari, numindu-se ca 
şi Traian, împăratul Daciei.

»Şi cu eroismul unui Roman, căzii 
jertfă valorosul Yalach !

»Covîrşit de numerul preponderant 
al duşmanilor, tradat de unii păstori/ şi 

condus la perzare a suferit fără frică 

chinurile şi schinjuirile şi batjocurile 
sălbatice la cari ’l-au supus călăii bar
bari înainte de a-’l omorî.

> Conservând amintirea originei sale, 
jelos pe tradiţiunile sale, şi mândru 
de cultura sa română, poporul român 
este azi sentinela espusă a latinităţei 
în  Orient.

»De aceea cu nespusă bucurie şi cu 
entusiasm ferbinte Italia urmăreşte cu 

atenţiune desvoltarea neîncetată şi pro
gresul puternic, ce face tinăra şi vigu

roasa naţiune, gentila insulă latină, ce 
se înalţă maiestoasă din marea slavă a 
Europei orientale.

»Şi pentru Italieni va fi pururea o 
amintire scumpă şi pătrunzătoare marea 
dovadă de afecţiune, când în 1870, na
ţiunea soră, prin parlamentul seu, ru- 

pend întârzierile diplomaţiei europene 
tremurătoare, s’a grăbit a felicita gu 
vernul Italiei din ocasiunea evenimentu
lui fericit că Roma a devenit capitala ei.

»Români!
»Omajul ce aţi presentat azi Romei 

şi Italiei în numele conaţionalilor voştri, 
va contribui ca unirea spirituală a celor 
două naţiuni să devină din ce în ce 
mai intimă, spre scopul de a realisa 

acea misiune de pace şi de civilisaţiune 
ce a fost în mod constatat aspiraţiunea 
Seniului latin*.

SCRISORI.

I>e sub IneuL.
— 26 Septemvrie v. 1899.

Rar s’a mai văzut o vară atât de rece 

şi ploioasă, cum au avut comunele dela isvonil 

Someşului-mare în anul acesta.

Economii cari au avut de făcut 80—100 

cară de fân, abia au scăpat cu 2—3 car6 ne

plouat. Mult fen şi otavă a putrezit. Pru
nele au crepat şi putrezit pe pruni încă înainte 

de a se coace.

Din causa ploilor şi rScelei toate au 

întârziat: cu otăvile, cu seceratul încă abia 

am gătat, ear’ culesul cucuruzelor : acum s’a 

început, în Feldru a doua-oară a bătut 

ghiaţa în vara aceasta, zdrobind' şi culcând 

cucuruzele la pământ, . încât au fost se le cu
leagă pe la mijlocul lui Septemvrie, în mare 

parte necoapte. Unicele scălzi româneşti de 

apă minerală din Ardeal ale Sângeorgiului- 
român, au avut un seson cum mai slab 
abia se poate.1 A stricat mult şi focul din 

5 Aprilie, care a nimicit mai multe clădiri de 

pe teritorul băilor, între cari un hotel şi o 

vilă, pricinuind o pagubă de vre-o 15.000 fl.,' 
dar’ causa de frunte că scalda n’a fost cer-: 

cetată de mulţi oaspeţi, a fost timpul rău.

Vestea, că în Năseud se pregăteşte o 

»nouă înfrăţire*, durere, e dreaptă. O nouă 

bancă românească-nemţească-ungurească, banca 
—■ »Mercur* -— e întemeiată, taxa de în
scriere şi 30°/0 din capital sânt solviţi deja. 

Director e ales Cehul Ulrich, ginerele fabri

cantului de bere Goldsniit, cumnat cu di
rectorul gimnastului' Şotropa şi cu profesorul 
Dr. Scridon, ear’ cassar e dl Vasile Petri. 

Prospectele încă în trei limbi s’au tipărit: 

româneşte-ungureşte-nemţeşte. Trist, dar’ ade
vărat! , în Năseud stăpâneşte spiritul afurisit 

al lui Ciocan Jănos. Cu toate-că la şcoa-' 

lele normale grăniţăreşti se propun toate obiec
tele în două limbi (? Red.) -— paralel — ro

mâneşte-ungureşte, în anii din urmă s’au în
fiinţat şcoli ungureşti cu 3—4 îovăţători, cari 
gem de elevi, pe când şcoalele româneşti sânt 

mai goale. Străinii, cu deosebire Jidan ii, 
ne copleşesc, ne sug, noi î i  desmierdăm, 
î i  îmbogăţim şi ne silim  a le întră în  
graţie. Nu vedeţi pericolul? Români! De-a- 
lungul uliţelor principale din Năsăud, Rodna 

şi alte comune fruntaşe grăniţăreşti sânt aproape 
numai perciunaţi j pământul, vatra strămo- 

şească, pentru cari moşii şi strămoşii noştri 
au umplut cu şiroaie de sânge românesc 

câmpiile Europei, se înstrăinează zi de zi. în 

comune fruntaşe ca Sângeorgiul-român cu 
peste 3000 Români, cu băi de apă minerală 
foarte escelentă, cu medic, farmacie, postă, 

telegraf, gendarmerie, 2 preoţi, 5 învăţători, 
tîrg de săptămână etc., să nu se afle decum 

un comerciant, dar’ nici un măcelar român, 
altă carne decât »koscher*-ă să nu poţi că
păta şi de cumva o lună de zile nu-’i acasă 

hahamul (schăchter), o lună de zile să n’ai 

carne: totuşi e prea mult, prea suntem slă
bănogi! Am ajuns, ca fără Jidan să nu 

mai putem cumpăra, nici vinde nimic. Doamne, 
rău mai stăm ! că stăm cu mânile în sîn şi

ne uităm cum liftele îmbogăţindu-se de pe
spatele noastre, rînd pe rînd ocupă toate 

locurile frumoase şi potrivite pentru »gescheft« 

de pe lângă drumuri, espropriând pe Români, 
ear’ Românii apucă coastele ca în Maramurăş, 
şi în urmă dacă merge tot aşa — şi nu-’i

nădejde să meargă altcum — siliţi vor fi sj 

ai noştri ca Maramureşenii să iee lumea în cap
' ' 1 ' *  : - ’

Pe basa legei din 1896 articlul XXII 

§ 21 litera g) şi pe basa ordinaţiunilor mini

steriale, fiecare comitat şi în urmă fiecare co
mună ’şi-a alcătuit şi înaintat spre aprobare 

câte im statut de pompieri (focari) obligaţi 

Cercul Rodnei a trimis pe unul dintre învă

ţătorii noştri la un curs de pompieri în Bu

dapesta de unde întorcendu-se cu atestat 

bun de oficer a ţinut un curs teoretic si 

practic în Rodria-veche. La acasta toate 

comunele din cerc ’şi-au trimis câte 1—2 băr

baţi, ca aceştia apoi să instrueze pe toti. 

Cred că şi în alte părţi s’a întâmplat, s'a 

în scurt o să se întîmple aşa ceva. Deci ar 

fi foarte bine, dacă s’ar afla cineva care se 

edee o instrucţiune românească în stil uşor 

poporal, cu termini româneşti bine potriviti, 

ca să se Introducă termini mai buni, ear’ nu 

pociţi. Pe unul ca acesta ’l-aş pută asigura, 

că numai în cercul Rodnei, dacă n’ar fi prea 

scumpă, s’ar trece sute, dacă nu mii de esem- 
plare,

în pădurile grăniţerilor taie cu deadinsul: 
mori de ferestrău (fireze) cu vapor în Dej, 

la Anieş şi pe Mării: (la isvoarele Someşului), 

bă pe Mării vreau să facă cale ferată. La 
aceasta trecea săptămâna trecută o ciurdă 

de »csikos«-i de pe la: Karczag. Se vede 

însă treaba, că unde Jidanii sânt stăpânii, 

acolo nu mult dau pe frăţie, fie ■ chiar şi cu 

fii »naţiunei*, şi aşa în curând bieţii »csikos«-i 

se reîntorceau cu buzele drâmboiete ducân- 
du-’şi de-a mână tărăbonţele, dimpreună cu 

rogojina, căldăruşa şi toată avuţia ce o au.

împuşcarea lui Knezevici.
— Vezi ilustraţia. —

în unul din nrii trecuţi am , făcut cu
noscut cetitorilor, noştri, că Knezevici, care 
a încercat să ucidă pe fostul rege al Serbiei, 
Milan, voind a-’l împuşca pe uliţă, a fost 
prins, osândit la moarte şi osânda s’a şi în
deplinit.

în privinţa pedepsei de moarte sânt 
două păreri intre învăţaţi. Unii zic, că se 
se şteargă cu totul pedeapsa de moarte sî 
făcătorii de rele, fie ori-cât de bătuţi de 
D-zeu, să fie osândiţi la temniţă pe vieaţă, care 
e pedeapsă mai mare, ca moartea. Alţii sânt 
de o părere dimpotrivă.

Astfel să împart şi ţările. In unele — 
mai puţine — cum e România, Belgia, 
Elveţia, — pedeapsa de moarte e ştearsă. 
Eată pentru-ce Lucheni, care a omorît pe 
împărăteasa noastră, n’a putut fi osândit 
decât la temniţă pe vieaţă, de oare-ce omo
rul s’a făptuit pe pământul Elveţiei.

în celelalte ţări se aplică pedeapsa de 
moarte, dar’ să deosebesc în privinţa înde- 
plinirei ei. . ’

în Francia s. p. rău-făcetorilor osân
diţi la moarte li-se taie căpul cu ghilotina 
(un fel de maşină cu paloş). în America se 
fac încercări a omorî pe răufăcătorii cu electri
citatea (adecă ca-şi-când ’i-ar lovV. trăsnetul). 
La noi, în Austro-Ungaria se spânzură, ear' 
în alte ţări se puşcă osândirii. Cam aceste 
sânt felurile: de ai scăpa lumea şi societatea 
omenească de răi şi blăstămaţi.

In Serbia pedeapsa de moarte se duce 
în deplinire prin glonţ. Astfel a fost omorît 
şi Knezevici, la Belgrad, în Septemvrie a. o, 
după-cum arată ilustraţia nonstră de azi. Se 
vede . miliţia şi preotul cu crucea în mână, 
ear cei-ce puşcă sânt gendarmL Ilustraţia 
ne arată minutul, când Knezevici lovit de 
gloanţe, şovăie şi e să cadă In groapa deja 
gata, în care a şi fost astupat
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Prelegere din pomărit.
" ' ■ (Urmare).

Ba, care din noi are trei pruni us
caţi de jumătate şi un măr pădureţ în 

gardul din fundul grădinei, ne chiar su

părării pe cel-ce ne impută că nu punem 

preţ pe pomărit şi bătondu-ne pieptul 

strigăm: »0 fi, sunt unii că nu pun preţ 

pe pomărit, dar’ eti ştiu că am grădina 
plină de pomi şi tot nu mai pot face 
din ei plug cu patru boi, că poamele le 

mănâncă, cei copîi, că eu nu-VSas, să 

închid; uşa grădinei dinaintea copiilor,; 

că de âceea! le dă D-zeii,, sS se îndul
cească cei amărîţi de copîi din ele! <

Aşa stând lucrul, vezi bine, că nu 

putem înainta în avere. Că bine că lo

curile cele bune ni-le lucrăm şi produ

cem bucate şi nutreţ deajuns pentru 
casă, dar’ colo primăvara totuşi vedem 

că ni-se ciuntă şi bucatele şi nutreţul 
vitelor. Şi de ce ? i
Fiindcă noi bani ■ '..-■—-— ---—

»să ne acoperim 
necazurile* nu 

ştim face ca Sasul.

Apoi, grădinile 
noastre nune aduc : 

atâta folos, cât 
aduc Sasului gră- , 

dinile lui,că lui 

grădina-’i aduce ; 
bani uscaţi. Ear’ 

locurile mai slabe?
Ce se spun eu, pri
vească tot creşti
nul în’ lungul şi 
latul Ardealului, ' 
câte dealuri sterpe, 

goale goluţe va 

vede, mai la fie
care sat. Ba, mer-; 

gend omul cu tre
nul, se înspăi- ; 

mentă câte dâlme 

goale, nefolosite 

vede. Că a le ara 

şi cultiva cu bu
cate nu se poate; 
fen fac puţin, deci 

remân goale, nefo- > '
losite, mult de pasc
nişte viţei pe ele. Şi acelea s’ar pute face 
se aducă’ mii şi milioane de florini în ţeara 

noastră, s’ar pute umple cu pomi roditori, 
cari sunt mai puţin sălbateci,, ear’ cele 
din seamă înafară de rele, s’ar pute 
umple cu acaţi. în  modul acesta ar aduce 

folos, şi încă folos mare.; Dar’ pomii 
trebuesc cultivaţi şi acaţii încă nu cresc 

de sine singuri.. . • ; ■>
S’a vorbit mult în toate, foile noa

stre despre acest lucru-; nu este o carto 

de şcoală, nii este un călindar, să nu fi. 
recomandat cultivarea pomilor; dar’ pu
ţină ispravă se vede. Oamenii, noştri 

se mişcă, foarte cu greu, taro. anevoe 
vor se se apuce de cultivarea acestui 

ram de economie atât do plăcut şi folo
sitor. Şi nu ne-ar, prinde mirarea, dacă 
n ’ar ave loc potrivit pentru pomi, şi nu 

ne-ar. prinde mirarea, dacă n ’ar ved6 

zilnic pe vecinii lor, pe Saşi, cât hărain 
de ban fac din, cultivarea pomilor,; dar’ , 

loc au destul de mult şi de potrivit, 
exemple văd destule, poveţe încă li-se

dau din ■ partea ziaristicei noastre, şi 
totuşi încet şi cu greu se mişcă, deşi 

numai spre al lor bine ar fi, dacă s’ar 

mişca mai cu energie.

Să ne întoarcem ear’ la Saşi! Ei 

au pometuri mari, cari le aduc poame 

multe şi bune, ei au şi pe hotar, prin 
ţarină şi prin pădure pomi altoiţi, şi 

totuşi li-se pare că nu-’s destui; deschid 
pomărîi noue, tinere, după planuri anu

mite mai raţionale, pline cu soiurile cele 
mai alese de pomi iernatici. Să meargă 
omul numai în Bistriţa şi jur, şi s’a mira 

de ce va vedă cu cei doi ochi.
Şi vecin cu săsimea Bistriţei, este 

Bărgăul-cel-românesc. Acolo se fac doară 

cele-,mai, bune vişine în; Ardei.., Şi me
rele priesc bine. Dar’ le cultivă doară 

cineva în aşa măsură şi mod ca vecinii 
loi* saşi? Eu nu răspund, am fost, am 
văzut, m’am convins că sunt departe de 

Saşi cu cultivarea pomilor, deşi atât de 

aproape de ei cu statul. Şi, să ţinem 
bine mijite, Bărgăuanii nu sunt între 
cei mai înapoiaţi cui ti vători de pomi,:

tm pnşcarea Ini Knezevici.

că au fost grăniţeri şi cât de voe bună, 

cât de sîlă s’au ocupat, cu pomăritul, 
ear’ azi se ocupă unii într’un mod în- 

tr’adevăr raţional, şitotuşi sunt departe 
de Saşi. Dacă Bărgăuanii nu fac destul 
pentru acest, ram de economie, atunci 

Românii noştri din altei părţi putem 
zice că nu fac aproape nimic. Va zice 
poate bunul cetitor : De ce mai umplu 
foile noastre tot cu mustrări de acestea ? 

Că destul ne amărăsc aţţii zilele cu mu
strări! Barem gazetele noastre nu ne 
mai scoată ochii cu astfel de imputări!

Nu to supăra, bunule cetitor, că 
pentru al tău bino te mustrăin, .pentru 

al tău bine am dori ca nici o grădină 
românească să nu fie plină de cucute şi 
de brusturi şi de , urzici, ci de legume 
şi de pomi; pentru al tău bine am dori, 
ca nici o rîpă steârpă să nu fie, ci toţ 

pline de pomi roditori. Âsta-’i pricina,, 
pentn,! care atâta ;vorbim, şi , aţâta-’ţi 

aducem aminte de această cale; care ur-: 
mându-o, te-âr duce la noue isvoare de

avere, de bunăstare, ca să nu fii coada 
neamurilor, ci fruntea lor, după-cum s’ar 
căde să fii după numărul cel mare al 
fiilor tăi şi după a lor destoinicie tru
pească şi sufletească.

Am zis, şi ştim bine toţi, că din 
toţi locuitorii Ardealului, Saşii se ocupă 

mai tare de acest ram al economiei, ce 
se numeşte pomărit. Ei toţi au pomi, 
toţi îi ştiu altoi, toţi ştiu trage folos din 

poame. Dar’ cu atâta nu să îndestulesc. 

Ei vreau ca şi mai bine să ştie aceste 
lucruri, ca şi mai mare folos să aibă. 

Spre acel scop umblă bărbaţi învăţaţi 
de-ai lor prin toate centrele lor şi ţin 

prelegeri publice, dau sfaturi obşteşti 

despre aceste lucrări, Aşa, mai zilele 
trecute, grădinarul suprem "Fischer (Fi- 

şer) dela şcoala agronomică din Mediaş, 

s’a dus în oraşul Bistriţa şi a ţinut în 

palatul reuniunei industriale o prelegere 

practică despre pomărit, care a fost as
cultată cu mare băgare de seamă de toţi 

pomologii şi iubitorii pomăritului din 

Bistriţa şi jur. Din acea minunată prele

gere, vom estrage
— ----  — ;—^  — după »Bistri-

tzer Zeitung« nr 

41 — ceva pentru 
bunii noştri ceti

tori,, din care mult 

pot învăţa. Eată 
cam ce zice dl 

Fischer:
Ţinutul Bi

striţei este cămara 
de poame pentru 

multe ţinuturi; 
dacă-’i vorba se 

rămână tot aşa, 
atunci trebue fără 
ori-ce glumă culti

vată mai departe; 
tot poporul tre

bue se lucreze Ia 
ea mult şi bine.

în  valorisarea 
poamelor suntem, 

încă tare înapo

iaţi. Poamele tre
bue se fie bucată 
naţională, şi vinul 

de poame trebue 
să duduească pe- 

îndrăcitul de vi
nars, la din contră 

muncitorul nostru îşi perde cu timpul 

mintea. Nimerita alegere a soiurilor de 
poame este un mare merit al pomolo- 
gilor de aici. Unde se cultivează pomi,, 

trebue ca pămentul, adecă şi cel al şcoa
lei de pomi, să fie bine cultivat prin 
rigolare. Sîmburiii cei mai buni sunt 
cei contraşi din poame pădureţe, sim- 
burii se seamănă toamna, ei se scutesc 
de şoareci prin un înveliş de var. Solul 
pământului să fie năsipos-lutos, cu o 
posiţie favorabilă, liberă, scutită de vân

turile vestice (de apus).
Şirele să fie depărtate unul de 

altul de 40 cm. E bună gunoirea cu 

cenuşă pe nea. Pămentul şcoalei de 
sădit trebue rigolat din toamnă în afun- 

zime de 70 cm. Pădureţii trebuesc să
diţi primăvara.

La plantare avem lipsă de 2 sfoare 
împărţite în părţi egale şi de o altă 
sfoară încă. (Va urma).
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Gunoiul verde.
Sub numele de gunoiu verde, se înţeleg 

toate acele plante verzi, cari crescute pe pă
mentul arător, cu prilejul aratului se întorc 

sub breazda de păment, ce se ară cu plugul, 
pentru-ca acelea să se poată asămăna şi în 
trupa acolo earăşi pământului, din care au 

crescut. Cu cât plantele numite sflnt mai 
multe şi cu cât acelea sânt de un soiu mai 
bun şi mai ales: cu atât şi gunoiul verde 
produs din acelea se face mai mult şi mai bun.

După-cum se ştie, plantele verzi conţin 
în ele cel mai mult azot, care contribue la 

nutrirea plantelor într’un mod foarte binefă
cător. Azotul numit ajungând prin arat, în 
partea mai din jos a pământului, de ăcolo 

străbate prin rădăcini direct la nutrirea plan
telor sub formă de materie organică.

Se ştie mai departe, că pentru nutrirea 
plantelor sânt de lipsă două feluri de ma
terii nutritoare, şi anume : materia organică, 
care adecă provine din organele plantelor şi 

une-ori şi dintr’ale animalelor, şi materia anor

ganică, care provine din sărurile, cenuşele şi 
celelalte minerale aflătoare în păment.

Dacă pămentul se ară atunci, când pe 
el sânt o mnlţime de plante verzi, din ace

stea Să desvoaltă multă materie organică 

De aci ne putem esplica foarte uşor, pentru-ce 
în ogoarele lăsate, sau necultivete în tot anul, 
se face grâiil şî săcara mai bine ca în cele 

cultivate neîntrerupt. Negreşit, câ azotul ce 

se află în plantele cari se întorc cu prilejul 

aratului sub breazdă, îngraşe într'un mod 

foarte însemnat pământul respectiv.

Văzând aceasta economii practici nu 
s au mai mulţumit numai cu plantele acelea 
ce au crescut de sine pe loc, ci au început 

să samene chiar ei anumite plante, pe cari 
după-ce au crescut şi s’au desvoltat încâtva, 

le-au întors prin arătură sub pământ, ca pe 
un fel de gunoiu verde. Astfel de plante 

sânt: măzărichea, rapiţa, hrişcă, săcara, grâul, 
ş. a.; eari adecă au mai multe frunze şi ră
dăcini şi pe lângă acestea şi o vegetaţiune 
mai puternică.

Gunoiul verde este de o însemnătate 
deosebită pentru economia câmpului; prin 
acela se împedecă scurgerea Ieştilor din pă
mântul arător în pătura moartă din subpă- 

ment cu prilejul ploilor torenţiale de peste 

toamnă, ear iarna şi primăvara înăbuşesc cre

şterea buruienilor nefolositoare şi veninoase 
şi dau totodată şi pământului o parte însem
nată din materia numită azot.

Prin mai multe încercări s'a adeverit că 
12—15 mii chilograme de măzăriche verde 
bunăoară îngropată pe un hectar de păment, 

a dat dela 80 — 100 chilograme de azot, ceea-ce 
preţueşte tot atât, cât 18-—20 chilograme de 
bălegar moale produs din gunoiul uscat sau 

cât leşia propusă din aproape 500 chilograme 
cenuşe de lemn.

Gunoiul verde se produce îndeobşte pe 
toamnă, după-ce s’a luat recolta de pe pă

mântul respectiv. Atunci se, ară, se seamenă 
şi grapă unele din plantele sus numite, cari 

apoi până prin Octomvrie sau Noemvrie cresc 
şi să desvoaltă aşa de bine, încât dau cel 

mai bun şi mai preţios gunoiu verde. ,,

Pământurile destinate pentru cultura să- 
mănăturilor de primăvara, dacă se lasă de cu 
toamnă nearate, perd o mulţime de materii 

nutritrare din ele, de oare-ce s’a constatat 
prin analisa apeler venite din asemenea pă- 
menturi, că aceea duce cu sine partea cea 
mai însemnată a materiilor numite.

Din acestea credem, că se poate vedă 
lămurit, de ce însemnătate este gunoiul verde 

şi ogoarăle de toamnă pentru economia câm? 
pului şi la ce perderi mari îşi espun pămân

turile lor acei economi, cari nu le ogoresc 

peste iarnă, ci le; lasă aşa . în , arşiţa soarelui 
şi spălatul ploilor, până-ce se scurg mai toate 

materiile nutritoare de pe suprafaţa lor, ;
I .  O.

Cum se deschidem o boltă ?
— Scrisoare cătră un prieten. —

M’ai rugat să-’ţi dau îndrumările 
de lipsă avend gând să deschizi o boltă 
la voi în sat. Iartă-me, am fost ocupat 
cu de-ale economiei, mai cu seamă cu 
culesul cucuruzului şi de aceea nu ’ţi-am1 
putut răspunde aşa îngrabă.’ . ,

îţi laud hotărîrea, baremi de ar fi 
câte unul ca tine în tot satul să se ocupe1 
şi cu negustoria, căci prea ne sug lipi- 
torile satelor cu marfa lor. Se-’i facem 
de pe spatele noastre domni! Asta e 
cea mai mare ruşine şi daună pentru; 
noi. încât mă pricep şi eu îţi dau în-! 
drumările de lipsă, la ceea-ce me întrebi :'

După-ce ştiu că îţi ai locuinţa în 
mijlocul satului, chiar lângă drumul 
ţerei, îţi pot spune, că e potrivit locul 
pentru a-’ţi deschide prăvălie.

Te şi îndrumez deci, ca cu ori-şi-ce 
preţ se- ţi faci uşa cătră drum. Chilia 
unde ţii marfa să fie la ori-şi-ce întem- 
plare uscată, păreţii să nu fie umezi; 
Griji în primul loc se-’ţi fie bolta padi- 
mentată. Dacă le vei ave aceste două, 
te asigur, că marfa nu ’ţi-a mucezi nici
odată, cum observ la unii de pe sate.

Fiindu-’ţi localul prăvăliei gata. 
umblă după marfă, ;şi licenţă. Licenţa
o poţi căpăta şi dacă îţi procurezi marfa. 
Aceea îţi vine în 3 zile dela trimiterea 
rugărei; chiar la cas când aceea nu ’ţi-ar 
veni nici la trei zile, poţi vinde, că ai 
drept după lege. Rugarea se-'ţi fie pro- 
vezută cu timbru de 1 fl. şi în ea o 
aclusă despre purtarea-’ţi morală (Er- 
kolcsi bizonyitvâny) făcută de antistia 
comunală.

Ce priveşte procurarea marfei, omul 
acolo se adresează, de unde o căpătă 
mai ieftin şi mai bună. La procurarea 
acesteia îţi atrag atenţiunea se nu cumva 
să fii sedus de vre-o ieftinătate jido
vească, căci uşor poţi fi înşelat. ’Ţi-a 
da marfa ieftină, dar’ rea.

Ca să fii mai asigurat despre o 
marfă bună, te îndrumez, adresează-te 
la *Concordia«, soc. com. în Sibiiu, care 
e cea mai mare boltă românească la noi, 
de acolo poţi căpăta marfă bună şi ieftină 
totodată. Nu lăcoml, amice, la seducerea 
vre-unui Jidan, că îţi dă marfa în cre
dinţă, căci el te-a plăti cu o marfă rea 
nefolosibilă în prăvălie, afară de aceea
o vei plăti îndoit., Mai bine îţi procură 
pe rînd, când ai parale şi nu vei fi în
glodat în datorii. 1

După-ce le ai toate, apucă-te de 
venzare, dar’ numai pe lege. Dacă îţi 
procuri marfă dela «Concordia*, > întru 
atât o, poţi da do ieftin, ca , şi la oraş, 
şi totuşi şi tu vei ave dobândă. Nu 
face ca jidanul, care1 pe sate dă de un 
crucer 2 (zi1 două) bucăţi de zăhar alb 
(de cel tăiat pătrat) pe’când la oraş 
dau patru bucăţi. 'Multe de acestea aşi 
ave să-’ţi înşir, dar’ la ce?, Şi,tu poţi 
să le ştii. Vinde numai cum ,’ţi-am spus 
şi nu te vei înşela nici pe tine, nici pe 
altul. ■' !■ *

^  încă una frate. Nu dă marfă pe 
credit la ori-cine (în credinţă). Creditorii 
tăi, cari la început vor fi oameni buni; 
aceia îţi vor pune capul. Ştii cum fac 
unu creditori ? Când n ’au bani v ^  
tine să le dai pe credit; ear’ când au 
bani, se duc la altă boltă. încât poţi dar' 
nî i ^ a P0 credit. Unii creditori nu îţi 
plătesc cu ani întregi, cauţi deci a-’i da

pe mâna judecătorească. Atunci tebla- 
stămă şi înjură, ba mai învaţă şi pe 
alţii a nu veni la prăvălia ta. Deci încât 
se poate nu-’ţi prăda marfa pe credit

Bolta; ta va fi cercetată mai bine 
dacă poţi vinde tăbac şi sare. Precum 
ştiu eu, de casa ia nu este nici o boltă 
aproape,: în- carea se se afle tăbac şi sare. 
Deci poţi căpăta licenţă şi spre ■ vân
zarea acestora. De cumva e aproape 
vre-o boltă de tăbac şi sare,, atunci nu 
poţi căpăta licenţe amintită. Rugarea
o vei adresa la perceptorat (kir. ado- 
hivatal) provăzută: cu timbru de 1 fl. 
atât pe cea pentru tăbac, cât şi pe cea 
de sare. ,, ,

Cam pe sciirt aş fi sfîrşit; 5 cearcă 
şi într’alt loc, dar’ de poţi căpăta des- 

, luşiri mai lămurite, iEu, cât me, pricep'
; ’ţi-am spus, şi ’ţi-am: spus din tot sufle-
i tul. Primeşte-le deci, ca dela amicul teu

Ioach im  B. Pop.
* ‘ ' ‘ ...  înveţător.

;r;' C a r t e a :

! ; . Ni-a sosit o broşură scrisă de dl 
Wilhelm Niemandz, cancelist orăşenesc* 
la-oficiul de dare din Braşov* întitulată:

Instrucţiuni populare despre »J9a- 
torinţele şi drepturile purtătorului de 
dare*.

Aceste instrucţiuni le-a dat dl au
tor mai ântâiu în limba germană şi ma
ghiară şi fiind bine primite Ie dă acum 
şi în limba românăi Ediţia presentă s’a 
făcut sub auspiciile; şi îngrijirea dlui di
rector Arseniu Vlaieu. Aceste »instruc- 
ţiunu  numai folositoare pot fi tuturor 
porţieşilor sau contribuabililor noştri, 
tuturor celor-ce plătesc dare cătră stat 
şi comună.

Broşura tractează: A. Dările de 
stat: a) dări directe: 1. Darea de pă
mânt. —  2. Darea după chiria casei şi ; 
darea clasei de casă; scutirile de dare 
pentru edificiu nou. 3—6. Darea de câ
ştig clasa I., II., III;, IV. — 7. Darea 
după carnetele de capital şi darea de 
rente. —  8. Darea întreprinderilor şi aso- 
ciaţiunilor obligate la dare publică. — 
9. Darea de mine (băi). — 10. Arunc 
general după venit. — 11. Taxa de scu
tire de miliţie. — 12. Darea de puşcă şi 
de'venat; b) dări indirecte: 12. Acci- 
sul de vin. — 14. Accisul de bere. —  
15. Accisul de debit do spirt. 16. Acci
sul de consum de carne. — 17. Accisul 
de consum de zăhar. — 18. Competen
ţele ; a) taxa de timbru; b) taxa de 
-drepturi......... .... - . •

B) Aruncuri comunale: a) arun- 
cul comunal; b) aruncul comitătens; e) 
aruncul de şcoală şi biserică; d) contri- 
buţiune pentru munca publică ; e) darea ; 
pentru drumurile comitătense; f) darea 
pentru câni; g) darea pentru apă.

. , î? tr ’un supliment ni-se arată favoru- , 
rile de dare do stat pentru fabrici. 
Taxa pentru camera de comerciu şi in
dustrie. ; ■ ;; rv. 1 i.' '

i Urmează apoi: Despre dări în ge- 
heraL Terminul pentrur plătireâ dărei. 
Prolungerea terminului v de plată. Re
ducerea dărei. . Prescrierea, , dărei. Ese- 
cuţiunea. Termine de presentarea fasiu- 
nilor. Recursuri în causă dărei (de 
ori-ce soiu ăr fi darea).

form ulare fie t'ttgări (jalbe), 
pentru tot soiul de dare. ; I

Din cuprinsul aci resumat se vede 
despre ce ludruri 'neapărat trebuincioase ' 
tractează cartea,; ■ care e bine eă 'şi-o cum-; 
pere şi să o aibă la îndemână, cei, inte- < 
resaţi ca să poată căuta în ea, de câte* 
ori cere lipsa. Se poate procura şi dela 
librării noastră: Preţul e 60 cr.
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SFATURI.
Nutrirea cailor cu ov6s.

Caii nu se nutresc cu aceea ce mâncă, 
•ci cu aceea ce pot , mistui. Partea aceea a 
nutreţului; care nu apucă sg se'mistuiască în 
rânză, ese afară în balegă aşa fără nici un 
folos. - Este deci neapărat de : lipsă, ca nu
treţul se ■ rămână timp mai îndelungat în rânză 
căci din potrivă nu se poate mistui deajuns;

în urma. unor; cercetări făcute înadins, 
de cătră nişte [profesori dela o şcoală de eco- 

.nomie din Francia, s’a constatat, că nimic 
nu eşte mai stricăcios şl mai dăunos, decât 
a da cailor apă îndată după-ce au fost nutriţi 
cu.oves. Pentru constatarea acesteia au fost 
nutriţi unii cai cu câte patru litre de oves şi 
numai decât apoi au fost; şi adăpaţi, ear! după- 
.adăpat au fost ucişi. ; !'•; : ■

Purcezendu-se după aceea la desfacerea 
pântecului şi la cercetarea nutreţului, s’a con
statat că numai o litră de ovăs mai înota în 
rânză; ear’ celelalte trei s’au fost scurs deja! 
cu apa în maţe. Din: această încercare se 
poate vedă, ce influenţă are adăpatul cailor 
îndată după-ce au fost nutriţi cu ovăs.

Adăpatul vitelor cornute.
Caii riutriti cu fen sau alte nutreturi■ * i x >

-mai mari se adapă de regulă după-ce au 
mâncat, ear’ vitele-cornute se adapă de re
gulă în decursul nutrirei,, de oare-ce după-ce 
încep a rumega nu mai prea beau aşa bu
curos apă. In urma dumicărei în gură, dar’ 
mai ales în urma rumegărei, nutreţul aşa se 
menunteşte,' încât chiar şi acela se spală în- 
câtva. Adăpatul pe nemâncate mai nici odată 
înse nu se potriveşte.

’ Vitele rumegătoare trebue adăpate deci 
numai după-ce au mâncat o porţie oare-care 
de fân, otavă, paie sau alt nutreţ, ear’ ceea- , 
altă porţie, care trebue să fie mult mai mare 
ca cea dintâiu, trebue să li-se dea numai " 
după-ce au beut apă. Pleava, napii de nutreţ, 
tărîţele, făina ş. a. trebue date de regulă 
după-ce au fost vitele mai ântâiu adăpate. ’

Ş C O A L A  R O M Â N Ă .

Ştiri eeonomiee.
Avis. Nefiind subscrise toate ac

ţiun ile  din emisiunea a IlI-a a cassei 
de credit şi economii »Racoţana«, soc. 
pe acţiuni în Şeica-mare (Nagy-Selyk), 
subscrisa direcţiune a prolungit termi- 
nul de subscriere până în 31 Decemvrie 
a. c. Totdeodată sunt rugaţi toţi acei 
domni cari au subscris acţiuni, până la 
terminul sus numit a solvi 25% de ac
ţiune. Direcţiunea.

Cai din. .TJngaria la Paris. Socie
tatea de tramvaiu din Paris voeşte sS 
procure pentru timpul esposiţiunei 2500 
cai din Ungaria. In  acest scop, prin 
plenipotenţiaţi trimişi deja în Ungaria, 
a întrat în pertractări cu un comerciant 
de cai din Timişoara.

Starea economică, cu 15 Oct. c. a 
fost, după rapoartele sosite la ministrul 
de agricultură — următoarea:

Cartofii (crumpene) în unele părţi 
s’au stricat, dar’ în cele mai multe lo
curi au dat roadă bună. Napii de nu
treţ au fost bun i; cei de zăhar mai slabi 
dar’ aceştia sau plătit bine. Tabacul e 
de calitate bună, dar’ roada e mijlocie 
Varza a dat roadă îndestulitoare. Roa- 
dei v iilo r ’i-au stricat ploile din urmă. 
Culesul viilor! s’a făcut în : cele mai 
multe părţi; resultatul peste tot e abia 
M ijlociu; calitatea vinului însS e bună. 
Pomnii au dat roadă slabă. De nutreţ. 
b u  se simte lip s ă ., : . , (‘r , . i i 

Lucrările economice sunt întârziate 
în unele locuri prin ploi. Semănăturile, 
de vreme au răsărit şi sunt frumoase.

| Cele patra operaţiuni fundamentale.
j Modele de lecţii de fond din Aritmetică.
| Lucrate după planul «Treptelorformale». Pentru 
! bieniul II. (clasa III. elementară nedespărţită), 
î: , de Iuliu  U irou , înv. în Ticvaniul-mare.

J , (Urmare şi fine).

j . '1 ' II- Sistemisarea — Inducţiunea 
; (cu fasele sale).
? 1. Priviţi acum la lucrarea ântâia!

; Ce numeri am adunat? (.... 36 florini şi cu 

i 28 florini). Ce fel de numeri sânt ’ aceştia; 
jj fiindcă sânt de aceeaşi numire? (.... numeri de 

| acelaşi fel). Câţi numeri s’au format grămă-

* dind sau reunind la olaltă numerii 36 şi cu 

i 28 ? (.... un singur număr). Cât am afla, că 

j fac 36 florini şi cu 28 florini? (.... 64 florini).
; Cum este numărul 64 faţă de numerii 36 şi 

28? (.... mai mare). Din ce numeri s’a for

mat nnmărul 64? (.... din numerii 36 şi 28). 
Ce facem noi dar’ când adunăm? (.... gră

mădim sau reunim mai mulţi numeri într’unul 
singur mai mare), Cum am aşezat noi nu- 

I merii, ca să-’i adunăm mai uşor? (.... unul 

sub altul). Pentru-ce ’i-am aşezat unul sub 

altul? (.... ca se vină unităţi sub unităţi şi zeci 

sub zeci). Ce semn am pus la dreapta nu
mărului prim? (...'o -{- dreaptă). Ce semn 

am tras pe sub numerii de adunat? (.... o 

linie orisontală). De unde am început să 
adunăm? (.... dela dreapta spre stânga). Ce 

am adunat mai ântâiu? (.,.. unităţile). Ce am 

adunat după unităţi? (.... zecile). Când uni

tăţile ne dau zeci, ce facem cu ele? (.... le 

adunăm la zeci).
2. Uitaţi-ve şi la lucrarea a doua! Ce 

numeri am adunat? (.... 47 şi 35).’ Cum ’i-am 
aşezat? (.... unul sub altul). Ce am tras pe 
sub numerii de adunat? (.... o linie orison

tală). De unde am început se adunăm? 
(.... dela dreapta spre stânga). Să resumează 

adecă şi acest esemplu, ca şi primul).
3. Tineti minte: Adunarea este o > *

lucrare prin care reunim mai mulţi 
numeri de acelaşi fel într’un singur ; 

numer.
Numerii daţi, ce-’i adunăm, se 

numesc sumanzi sau adenţi; ear’ nu
merul aflat sau resultatul se numeşte 
sumă sau total.

Ca •se adunăm doi, ori mai mulţi 
numeri de acelaşi tel, compuşi din uni
tăţi şi zeci, î i  aşezăm unii sub alţii, 
ca se vină unităţi sub unităţi şi zeci 
sub zeci. Tragem apoi o linie orison
tală pe sub numeri, spre a-’i  deosebi 
de suma, ce o scriem dinjos. După 
aceasta începem se adunăm dela dreapta 
spre stânga: ântâiu unităţi cu unităţi, 
şi apoi zeci cu zeci. Dacă unităţile 
ne dau zeci, le scriem sub zeci, p ă 
strând pentru unităţi \numai unităţile 
până la 9. ,

Ce este adunarea ? Cum să numesc 
numerii la adunare? Cum se numeşte re- 

şultatul adunărei? Cum se face adunarea 
numerilor scrişi în linie verticală?

I I I . Aplicarea — Deduoţiunea 
ultimă (cu fasele sale).

a) Scrierea regalelor îri caiete.
,1., Acum luaţi seama, câ eu voiu scrie 

regulele adunărei, ce învăţarăţi astăzi pe tablă.
De ad voi: le veţi copia în caietele voastre 
de Aritmetică sub problemele ce aţi lucrat. 

Acasă apoi le veţi repeta de mai multe-ori, 

ca să le ştiţi bine!

2. Ce veţi copia în caietele voastre de 
Aritmetică sub probleme? De unde le veţi 
copia? Pentru-ce le veţi copia?

3. Bine! Copiaţi în linişte! (învăţă

torul scrie pe tablă regulele învăţate în lecţia 
aceasta, ear’ şcolarii le copiază pe caiete, ca 

ocupaţiune silentă; acasă ins& le vor ceti de 
repeţite-ori spre a li-se întipări bine în minte).

Notil Scrierea definiţiunei şi a regulelor 
pe tablă şi în caiete se poată - face şi la finea 
fasei a 3-a dela dreapta Sistemisărei. E u . îhho, 
fiindcă o consider aceasta mai inult ca uu fel 
oare-care de aplicare, o am făcut aci, Ia treapta 
Aplicărei. , .. • .,, . ;;

b) Resolvarea problemei de ap li
caţie. . . .  , ' :. •

1. Scoateţi tăbiiţele: 1, 2, 3! Veţi 

scrie cu toţii pe tăbliţe problema, ce o voiu 

dicta şi scrie eu pe tablă; casă o resolvaţi 

apoi în linişte. (învăţătorul dictează şi scrie 
pe tablă, ear’ şcolarii pe tăbliţe):

■»Un şcolar a cumperat 2 cărţi: 
una cu 25 cruceri, a doua cu 36 cru- 
ceri. Câţi cruceri a dat el pe ămen- 
doue cărţile ?« • '

2. Ce veţi copia şi resolva pe tăbliţe? 
(.... problema de pe tablă). Ceteşte problema, 

N.! Ce cunoaştem în această problemă ? Ce 

nu cunoaştem? Ce voim dar’ se aflăm? 

(.... câţi cruceri a dat pe amândouă cărţile?) 

Dat-a pe amândouă cărţile mai mulţi cruceri 
decât pe una, ori mai puţini? (.... mai mulţi). 

Prin ce lucrare veţi afla dar’, câţi cruceri 

a dăt pe amândouă cărţije? (... prin adunare). 

Ce numeri veţi aduna? (.... 25 cruceri şi cu 
36 cruceri).

3. Bine] Copiaţi problema şi o resol
vaţi în linişte! ;

Nota. în  şcoala elementară nedespărţităj, 
unde un înveţător lucrează o jumetete oră, nu 
se desfăşură în  acelaşi bien, — resp. clasă — 
docât primele 2 trepte formale, Claritatea‘ ş i 
Sistemisarea; ear’ treapta a !3-a Aplicarea,.,rr^- 
şi anume resolvarea problemei de aplicaţie (din 
catpgoria a doua de sub b), — se face în o a ltă  
oră ca leeţie indirectă, cu care se încep tot-.-., 
deauna toate lecţiile directe. ‘J/ •

II. Cercetarea şi corectarea indirecta 
a lecţiilor.

Bienul I I I .  — Şcolari, din bienul III., 
ce aţi avut se calculaţi în linişte din Geome

trie? — Cât aţi aflat, că e de mare supra
faţa acelui agru? (...14.684.7Q m.) — Dar' 

tu, A., cât ai aflat ? (.... tot atâta). Bine f 
Cei-ce au aflat altfel să cerceteze, căci au greşit.

Bienul I. Şcolari, din bienul I., să-’mi 
spuneţi şi voi ce aţi avut să calculaţi? Arătaţi 

să văd cum aţi lucrat eserciţiile abstracte! 
(învăţătorul cercetează, şi dacă vrr-un şcolar 
a greşit se pune să cerceteze).

Acum fiţi atenţi cu toţii! Veţi cânta 
strofa a 2-a din marşul şcolar »Să mergem 

fraţi la şcoală*. Sculali! . (După-ce învăţă
torul dă tonul, şcolarii cântă): »Uri om, 
care nu ştie ceti şi calcula....* (după tac
tul învăţătorului. Gătându-se strofa, învăţă-' 

torul): Şe-deţi!

Nota. 1 La finea lecţiunei, după cerce
tare, — (dacă e Ia prima jumState de oră), — 
pentru împrospătarea atenţiunei, poate ave loc
o mică pausă de 2—3 minute, în care se fac 
mişcări gimnastice, ori se cântă o stroiă din- 
tr’un cântec potrivit cu materia predată; ear' . 
dacă e la finea orei întregi, urmează pausa de
10 minute, în care şoolani trec In curtea şcoalei 
pentru recreare. ; .'

2. După recreaţiune învăţătorul trece Ia 
alte bienuri pentru predarea altor lecţiuni indi
recte şi directe.
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Adunare învetătorească.»
Raport despre adunarea filialei a IlI-a a Reu
niunei învăţătorilor români gr.-cat. »Mariana«, 
ţinută la 1 Octomvrie st. n. a. c., în comuna 

Bileag, protopopiatul Bistriţei.

Adunarea a decurs după următorul 
program:

Mai ântâin participarea în corp ore 

la asistarea serviciului divin şi convo
carea spiritului sfânt, într'ajutor, la care 
au luat parte mai toţi învăţătorii.

După aceea a urmat o tractare 
practică despre »Petroleu* ţinută de în

văţătorul din Bileag, Gavrită Hordouan, 
care arată semne de a fi bun învăţător, 
fiindu-’i propunerea deplin succeasă după 

părerea comisiunei critisătoare esmisă 
din persoanele dlor Teodor A. Bogdan, 
învăţător în Bistriţa, Ioan Tiţiiş; învă

ţător în Neţ şi Pongraţ, învăţător în 
Arcalia. !

După critisarea tractărei practice a 

urmat disertaţiunile următoare:
a) despre > Gimnastică*, de Teodor 

A. Bogdan, învăţător în Bistriţa;
b) despre »Şcoala repetiţională*, de 

Ioan Mathe, învăţător în Chiraleş;

c) »Folosul computuluu, de I. Mol
dovan.

Disertaţiile au fost foarte bune şi 
viu aplaudate.

Nu pot trece cu vederea energia 
cu care lucră această mână de oameni, 

contribuind prin. aceea la prosperarea 
acestui despărţământ, ce până acum mai 

mult a fost în neactivitate ; aşa se vede, 
că prin domnii Teodor A. Bogdan din 

Bistriţa, Gavrilă Hordouan din Bileag . 
şi Ioan Tiniş din Neţ, ’şi-a câştigat braţe 
harnice şi puteri îndoile.

După finirea adunărei a urmat 

masă comună, ţinută în modestul cuartir 
al dlui Hordouan, la care nu au lipsit 

nici toastele. Preotul local încă ’şi-a 
aflat de sfântă datorinţă a lua parte Ia 

această masă comună,nnde nimic nu a 
lipsit decât numai mo , domn protopop 
Szilasi, pe care demult nu ’l-au putut 
cuprinde învăţătorii în sînul lor. Dar’ 
să încheiu, aducând şi pe această cale 

sincere mulţumite dlui Hordouan pentru 
frăţeasca primire şi mai cu seamă st. 

sale soţie, pentru multa amabilitate cu 
care a avut bunătate a ne primi. Adu

narea filială de toamnă se va ţine în 
Chiraleş.

Până atunci să auzim de bine.
„u«.

Dela reuniunea » Mariana «.
— Invitare. — ■

Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. »Ma- 
riana* din vicariatul Rodnei şi proto
popiatele Bistriţei şi a Budacului-ro- 
mân îşi va ţine adunarea generală la 
5 şi 6 Noem vrie a. c. st. n. în Bistriţa, 
în şcoala gr.-cat., la care se învită cu 
toată stima a lua parte atât d-nii mem
bri, cât. ş i. on. public interesat de causa 
învăţământului.

P r o g r a m a : :

l v Membrii Reuniunei la 8 ore a. m 
vor asista în corpore la serviciul divin 
în biserica greco-catolică. — 2; La 9 ore 
se va1 ţină în şcoala confesională gr.-cat
o prelegere practică de l/* oră din învă
ţământul intuitiv despre >măr« prin un 
învăţător, care se va- designa înainte 
de începerea adunărei, spre care scop 
fiecare învăţător va ave a se .pregăti 
la această lecţiune. — 3. Deschiderea

şedinţei îri biserica gr.-cat — 4. Esmi- 
terea comisiunilor: a) pentru verificarea 
protocolului; b) pentru critisarea prele
gerei practice; c) pentru înscrierea de 
membri noi. — 5. Raportul anual de
spre activitatea Reuniunei. — 6. Raportul 
cassarului, a comisiunei pentru censu- 
rarea raţiunei anului 1899 si pertractarea 
preliminarului de budget pro 1900. — 
7. Cetirea disertaţiunilor: a) »Cultura 
şi moralitatea» prin Iu liu  Chitta, învăţ, 
gr.-cat. în Bistriţa; b) »Cum îşi poate 
câştiga învăţătorul iubirea, încrederea 
şi respectul comunităţei sale* prin Sil
vestru Murăşan, învăţător în Rodna- 
veche; c) * Proiect de plan special peri- 
tru şcoalele repetiţionale economice* 
prin Ioan St. Pavelea, învăţător în 
Runc; d) «Apărarea şcoalei şi a învăţă
torului* prin Teodor A. Bogdan, învă
ţător greco-catolic în Bistriţa. — 8. Ra
portul comisiunilor de sub pct. 4. lit.
b) şi c). — 9. Raportul comisiunilor 
esmise de adunarea generală din anul' 
trecut pentru censurarea operatelor: a) 
«Şcoala adultă* ; b) »Predarea limbei 
maghiare în clasa I-a şi Il-a a şcoalelor 
poporale române provezute cu mai mulţi 
învăţători*. — 10. Raportul comitetului 
la însărcinarea adunărei generale din 
anul trecut referitor la edarea unei. foi 

. pedagogice. — 11. Pertractarea propu- 
' nerilor insinuate la preşedinte cel 
puţin cu 24 ore înainte de adunare. —
12. Ocuparea postului de vicepreşedinte 
devenit vacant prin abzicere.— 13. Sta- 

: torirea, timpului şi locului pentru adu
narea viitoare. — 14. închiderea şedinţei.

; Presidiul reuniunei învăţătorilor greco- 
catolici «Mariana*.

Năsăud, la 15 Octomvrie 1899.
Pentru preşedinte: Secretarul:

Ignaţiu Seni. Clement Grivase.
NB. în  5 Noemvrie diipă şedinţa 

primă va urma prânz comun.
Acei d-ni membri, cari reflectează 

la cuartire, sunt rugaţi ase adresa până 
în ,4 Noemvrie la d-nii Iul. Chitta şi. 
Teodor Â. Bogdan, învăţători în Bistriţa.

„Almanachuî învăţătorului 
român“. ’

A apărut de vre-o zece zile Alintt- 
ntichul învăţătorului roriiăn, an. 
IL, pe 1899—1900.

Este o carte unică în felul ei şi de 
nespus folos pentru învăţători. Se pare 
însă, că nu e destul de cunoscută acea
stă nouă publicaţiune. Căci de ar fi 
cunoscută, pe cât o de folositoare, bo
gată în cuprins şi elegantă prin înfăţo- 
şare, ar fi trebuit să se treacă toată edi
ţia în cele zece zile.

Sau e prea mare indolenţa pentru 
astfel de lucruri între . învăţătorii ro
mâni...? — Se poate!

Ne aducem aminte de uri cas.
»Foaia Pedagogică* oferise 33 esem
plare gratuite învăţătorilor, cari Ie vor 
cere, şi- vor lua obligaţiunea de a le 
păstra, compacta şi aşeza în biblioteca 
şcoalei.
; S’a publicat în toate foile ofertul 
acesta în formă de apel sau rugare că
tră învăţători.

Se vor fi înştiinţat câţiva, dar’ pu
ţini. Destul, că s’a dat; a doua-oară de 
ştire prin toate foile, că să binevoiască 
domnii învăţători să ceară gratuit»Foaia 
Pedagogică«, pentru-că mai sunt multe 
esemplare de dat din cele 33...

Nu-’i aşa, că-’i semn bun acesta?

Dar’ să nu ne mirăm! Aşa o foaie ■■ 
ce apare tot la 15 zile, dă de lucru omu
lui ; de 2 ori pe lună să o primească dela 
postă, apoi să o taie, să o frunzărească, 
să o cetească, apoi să o pună într’un loc: 
sigur, să nu piară, şi în fine după un 
an să o ducă la compactor, să-’i plă
tească 2—3 piţule pentru compactare, şi 
apoi să o aşeze în bibliotecă..

Ce de grije, ce.de val! în  privinţa 
aceasta Almanachul dlui Velcean e cu 
totul altfel.

Dacă ar face şi dînsul un concurs, 
de cereri, ca se-’l împartă de^a fitea, în 
cinste, — prind rămăşag că ar avă mai 
bun succes ca »F. Pedagogică*.

De ce? De unde-’mi vine mie, om 
neespert în ale dăscăliei,credinţa aceasta?

Uite de ce şi de unde. Almana
chul dlui Velcean e cu mult mai comod 
Apare nu de 24 Ori, ci deodată. Cu o 
singură încordare îl primeşti dela postă 

' Şi încă cum ?: Legat gata,' Şi' legat-'fru
mos, elegant, cât: de-a dragu să-’l pui în 
fereastră ori pe masă. Poţi se frunză-- 
reşti prin el fără- se te mai osteneşti a-’l 
tăia; e tăiat. Apoi găseşti prin el ee-’ţi 
place: călindar, tipic, despre timbre, de
spre postă, telegraf, poesii, amintiri, pro
verbe, şi ce e mai mult fotografii. Aşa 
ceva frunzăreşti cu drag. Lucruri prea 
grele nu-’g. De pildă prelegeri practice — 
acestea-’s plictisitoare — şi de aceea e- 
bine că lipsesc. Drept că sunt şi, aci lu
cruri^ multe foarte serioase, cari îţi dau 
de gândit, şi-’ţi deşteaptă une-ori şi mu-• 
strări în suflet.... dar’ acestea nu le ce
teşte omul, , şi punctum. Din contră mai 
bine treci înainte, la filele dalbe... sunt 
foarte multe. Dacă îţi cumperi o ce- 
rusă cu un crucer, o poţi pune în Âlma- 
nach, căci are teacă anume, şi ori-când: 
îţi poţi face înseninări, cum îţi place...

Eată de ce cred eu,; că dacă dl. 
Velcean ar trimite cărţi în : toate părţi,,: 
şi reyaşe în toate oraşe, că) dă Alma
nachul gratis şi franco,—s cum se dau 
preuscurantele ■— poate-că ar,, trece mai; 
curend decât — aşa, cum. vrea dînsul 
să troacă, pe bani, cu 1 fl. esemplarul.

, Atunci poate-că; s’ar ' găsi între 
3000 de învăţători români,; 5- 600 care 
să-’l ceară pe o carte poştală de.2 Cruceri.. 
Nu ştiu ce gând are dl Velcean — că 
nu-’s introdus în tainele inimei sale — >, 
dar’ ’nii-se pare că, învăţătorii noştri, 
mulţiinea lor, — onoare escepţiunilor — 
aşteaptă timpul lui ^gratis şi franco

Deocamdată unii se scapă cu vorba
— Că-’i mai frumos cel dela Ca

ransebeş....! . - ,

Ştiţi ce înseamnă vorba asta?

A apărut la Caransebeş, :dink pri
lejul iubileului de 25 ani al Reuniunei' 
învăţătorilor din diecesa o Carte ocasio* 
na)ă ce se întitulează, şi ea Alnianach. 
Ştiţi, cum era Almanachul »României- 
June«, cum era Almanachul soc. »Ah- 
dreiu Şagună« a teologilor din Sibiiu, 
şi cum era să fie — în timpul din 
urmă — Almanachul soc. »Petru Maior*. 
Va să zică o carte de ocasie, în care se 
adună lucrările membrilor unei societăţi, 
actele şi discursurile unei serbări iubi- 
lare şi altele de acestea. Sunt cărţi 
bune acestea, nu-’i vorbă, dar’ nu-’s de; 
felul Almanaehului înveţător ului ro
mân, şi nu se pot asămăna cu el. Acesta 
e publicaţiune periodică, apare în fiecare 
an, cu un anumit scop, ce-’l are înainte; 
ear’ celelalte Almanachuri sunt cărţi de 
ocasie, cari n’au ţinta, înainte, ci mai 
mult privesc un .act din trecut, un iu- 
bileu, o festivitate.

Aceea e o carte de pietate, de săr
bătorire, aceasta o carte cu scopuri 
practice. Aceea e; aşa zicând o carte ' 
de lux, ori- de literatură beletristică, 
aceasta o carte cu tendenţe de instruc
ţiune, de propagandă pentru anumite 
idei, servind intereselor speciale ale 
unei clase de oameni, în acest cas inte
resele deosebite ale şcoalei române şi 
ale învăţătorilor români; s ’

Când oare vor înţelege cei 3000 de 
învăţători români aceste scumpe interese 
ale lor şi ale noastre ale tuturor?

> Când vor înţelege1: pe ; cei-ce lucră, 
pentru ei şi pentru causa culturei ro- : 
mâne? ’ 1 * Dela, şcoală.
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Revaşul şeoalei.
Concurse şcolare. Cu termin de SO zile

■ este escris concura pentru ocuparea posturilor 
>înv. la şcoalele confesionale gr.-or. din Tăuţ 
<. (ppresb. Buteni) şi Bacamezeu (protopresbiteratul 
Lipovei) în diecesa Aradului.

Despărţământul Buteni al Reu
niunei învăţătorilor dela şcoalele Confe
sionale gr.-or. din protopresbiteratele 
aradane I —VII. îşi va ţină adunarea 
generală la 8 Noemvrie n. în Buteni.

*

Convocare. Reuniunea învăţători
lor gr.-cat. din despărţământul Roşiei- 
montane, îşi va ţină a cincia adunare 
generală Joi, în 2 Noemvrie a. c. st. n., 
la 8 ore a. m., în şcoala gr.-cat. din 
Abrud, cu următorul program:

1. Participare la serviciul divin. —
2. Prelegere practică ţinută de unul din
tre învăţătorii presenţi.— 3. Deschiderea 
şedinţei prin preşedinte. — 4. Constatarea 
membrilor presenţi.— 5. Obiecţiuni cu pri
vire la prelegerea practică. — 6. Incassarea 
taxelor restante şi curente. — 7.Designa- 
rea persoanei ce va prelege şi diserta 
la adunarea de primăvară. — 8. Defigerea 
locului pentru adunarea generală viitoare.
— 9. Eventuale propuneri. — 10. Verifica
rea procesului verbal. — 11. închiderea şe
dinţei.

B ucium -şasa, 14 Octomvrie 1899. 

Io an  M. Muntean, Corneliu Muntean,
preşedinte. notar.

f  Ioan  Ionaşiu. Despre trecerea 
la cele - eterne a binemeritatului Ioan 
Ionaşiu a edat şi » Reuniunea învăţăto
rilor din diecesa Caransebeş*, al cărei 
preşedinte a fost, următorul anunţ fu
nebru: --

» Reuniunea învăţătorilor dela şcoalele 
confesionale gr.-or. române din diecesa 
Caransebeşului* cu adâncă durere aduce 
la • cunoştinţă publică trecerea la cele 
eterne al iubitului ei preşedinte, a mult 
onoratului domn Ioan Ionaşiu, care 
după lungi şi grele suferinţe a adormit 
în Domnul astăzi Luni în 4/16 Octomvrie
a.c.la 9 ore dimineaţa. Rămăşiţele pămân 
teşti ale regretatului decedat se vor- 
aşeza spre odihnă eternă în cimiterul 
gr.-or. român din Caransebeş de lângă 
biserica sfântului Ioan, mâne. Marţi, în 
5/17 Octomvrie a. c., la 3 ore d. a. In  
veci pomenirea lu i ! Bocşa-montană, în 
4/16 Octomvrie 1890. In  numele Reuni- 
niunei: Traian Linţa, vice-preşedinte, 
Ioan Marcu, notar.

CRONICĂ.
„ Călitidanil Poponiliii“ , că

ruia ţeranii români î i  zic cu tot drep
tu l călitidarvil nostru, va apăre 
în  curend, minunat, bogat în ilustra- 
ţiun i frumoase şi material interesant.

Acest călindar, va întrece şi în  
est-an, ca întotdeauna, toate călinda- 
rele româneşti, şi se va dovedi acum 
m ai mult ca altă-dată cel mai bun,

- cel mai popular şi cel mai ieftin că
lindar. Âvis tuturor!

*

Iub ileu l un u i protopop. în  16 
Noemvrie n. se împlinesc 25 ani dela 
hirotonirea protopopului gr.-cat. Ioan 
Hăfegan întru preot şi 18 ani de când 
administrează ca protopop tractul Dergei 
(Solnoc-Dobâca). în  semn de recuno
ştinţă şi stimă credincioşii tractului îi 
vor face cu această ocasiune sărbare 
iubilară.

Mo&rtes moştenitorului do tron 
Hudolf. Princesa Iu lia  Odeachalchy, 
măritată contesă Zich, publică în »Rerue 
de* Revues* din Paris destăinuiri despre ,

vieaţa şi moartea moştenitoriului de 
tron Rudolf. Istoriseşte multe aven
turi de dragoste şi spune cum a făcut 
cunoştinţă cu baronesa Maria Vecera 
la contesa Laris. Conform acestor des
tăinuiri moştenitorul, după îndelungate 
îndemnuri a promis M. Sale să rupă le
găturile cu baronesa. în  29 Ianuariu 
1889 seara la 6 ore ar fi avut să se 
întâlnească, la un prânz familiar, cu 
soţia sa Stefania şi să se împace. Aflând 
despre aceasta baronesa, a declarat în
aintea contesei Laris, că va îngriji dînsa, 
ca Rudolf să nu mai afle plăcere în 
femei. Contesa Laris a comunicat lui Ru
dolf ameninţarea, scriindu-’i să încun- 
jure întâlnirea cu baronesa. El a dat 
ordin houssierului (ficiorului) să nu per
mită nimănui intrarea la dînsul. S’a 
presentat în Hofburg baronesa; houssie- 
rul ’i-a ţinut calea, dar’ ea împingen- 
du-’l la o parte a întrat la Rudolf. Aici 
’l-a înduplecat să-’i mai dee întâlnire de 
adio. Rudolf a dat ascultare vorbelor 
ei şi seara a plecat cu sania la Mayer
ling. Pe cale s’a întâlnit cu prinţul 
Filip de Coburg, cumnatul seu, care 
mergea tocmai la prânzul familiar, dar’ 
nu s’a lăsat înduplecat de acesta să se 
reîntoarcă. Mai mînând câtva, a oprit 
deodată sania ; ’şi-a adus aminte de pro
misiunea făcută părintelui seu şi tocmai 
voia să se reîntoarcă, dar' în momentul 
acela o trăsură venind în galop a ajuns 
la el, din trăsură a sărit Vecera şi grab
nic urcându-se în sanie au minat la ca
stel. Aristocraţii cari erau la vânătoare în 
Mayerling au fost surprinşi de sosirea 
moştenitorului, care pretextând durere 
de Cap s’a retras din societatea lor. Nu 
presupunea nimeni, că baronesa încă e 
în Mayerling. în  odăile lor baronesa 
’l-a înduplecat să bea şampanie şi 
cognac mai mult decât de obiceiu. 
Moştenitorul a adormit. Deodată îl tre
zesc din somn dureri teribile, baronesa . 
îl ciungărise. Văzând că astfel nu mai 
e de trăit, a pus mâna pe revolvăr, a 
împuşcat pe baronesa, apoi s’a îm 
puşcat pe sine.

A doua zi pe la 8 ore dim. cei adu
naţi la vânătoare fiind neliniştiţi de ab
senţa moştenitorului, au trimis la el pe 
contele Hoyos. Pe. pat zăcea moartă 
baronesa Vecera, ear’ lângă ea Rudolf 
cu capul grozav despicat de glonţ.

I n  contra alcoholismului. Comi
siunea administrativă a comitatului Hont 
a făcut representaţie la dietă, cerând 
să se iee disposiţiuni pe calea legilor 
întru restrîngerea vânzărei de rachiuri. 
Representaţia a fost trimisă, spre spri- 
ginire, şi celorlalte comitate.

* •

D in  siluirile maghiarisărei. Ra
portul «societăţei centrale pentru ma- 
ghiarisarea numelor* publicat de Telkes 
Simon zilele trecute, constată cu patrio
tică durere, că în prima jumătate a anu
lui curent »schimbarea< numelor a avut 
resultat cu mult mai neînsemnat decât 
în aceeaşi jumătate a anului trecut; 
anume s’au făcut schimbări de nume cu 
874 caşuri mai puţine decât în anul tre
cut. Se ştie, că aceste »schimbări« se fac 
în cea mai mare perte de sîlă, căci alt
cum nenorociţii amploiaţi, lucrători pe la 
căile ferate, finanţi, gendarmi etc. ar fi 
daţi afară din slujbă; cu atât mai imo
rală e deci siluirea ce se face acestor 
oameni, ca să-’şi lapede numele cinstite, 
moştenite dela părinţi. Singurii cari nu 
de sîlă îşi maghiarisează numele, sunt 
de sigur Evreii, cari se dau după păr, 
precum bate vântul vremurilor. Rapor
tul din vorbă spune, că ’şi-au maghiari- 
sat numele 66 inşi în Arad, 31 în Co- 
morn, 24 în Cluj, 24 în Timişoara, 20 în 
Sighetul-Marmaţiei eţc., în Braşov numai
6, ear’ în Sibiiu numai 4;. se înţelege, 
că Budapesta merge în frunte, având 
463 caşuri. Cei mai mulţi dintre aceşti 
Maghiari de 5 piţule Bdnt pe la căile fe
rate (515), oficiile poştale (20), la oficiile

de stat (30), comitatense etc. După reli
giune mai mulţi sunt Evreii (861), apoi 
rom.-catolicii (790), ev.-lut 103, gr.-cat 
77, ref. 38, gr.-or. 18.

Dl Telkes se plânge, că poporul de 
rînd nu prea înclină spre maghiarisarea 
numelor, căutând a-’şi esplica această 
reservă prin aserţiunea, că »poporul nu 
este destul de luminat asupra importan
ţei maghiarisărei numelor*. Aşa zice 
Telkes, oamenii de bine însă văd espli- 
carea în starea faptică a lucrului, că 
adecă nefiind atîrnător de coaja de 
pâne de po la căile ferate şi alte oficii 
de stat, măriile lor n’au armă cu ce să-’l 
siluiască a-’şi lăpăda numele strămoşesc. 
Asta e, dle Telkes!

*

Semn de toamnă lungă. în  gră
dina lui Martin Scafiţa din Berlişte 
(Bănat) un măr de Sân-Petru a rodit a 
doua-oară, poamele sunt mai ca şi cele 
de ântâiu, au început a se roşi deoparte, 
semn de coacere.

în tr’altă grădină tot de acolo s’au 
aflat fragi tot atât de mari, ca şi cele 
din luna lui Maiu; de nu venia răceala 
se şi coceau.

*

Poruncă înţeleaptă. Submareşalul 
Schwitzer, comandantul corpului de ar
mată al şeptelea din Timişoara, a dat
o poruncă, prin care dispune, ca la 
instruarea soldaţilor noi să fie apli
caţi suboficeri inteligenţi, cari au de
stulă cunoştinţă de oameni[; cunoviţii tre
bue tractat totdeauna omeneşte, de aceea 
opreşte strictpălmuirea şi alte vătămări; 
în fine, să se iee în deosebită conside
rare cunoştinţa de limbă a soldaţilor.

Porto postai în urma întroducerei 
calculărei în coroane se va acomoda 
comunicaţiunei poştale internaţionale. 
Prin aceasta se va urca de es. taxa de 
recomandare dela 10 cr. la 25 fileri, pre
ţul cartelor poştale dela 2 cr. la 5 fileri, 
post-portul scrisorilor adresate în străi
nătate dela 10 cr. la 25 fileri, taxa asem- 
natelor poştale pentru străinătate va fi 
în loc de 10 cr. 25 fileri, taxa retur-re- 
cepiselor deasemenea 25 fileri în loc 
de 10 crucerii de până acum., La post- 
portul imprimatelor şi mustrelor de 
marfă se va introduce însă o ieftinire 
cam de */* filer. ■

înecaţi în  ocne. Ni-se scrie din 
Dognecea, că Mercuri, în 18 Octomvrie, 
în tarna Marcu a ocnelor dela Bocşa- 
montană surpându-se un părete ce des
părţea o târnă părăsită, plină cu apă, au 
fost înecaţi în târnă cinci lucrători (2 
Români şi 3 Germani) împreună cu in
ginerul I. Roos şi un supraveghetor, cari 
auzind trosnetul în târnă, alergaseră în 
ajutorul celor cinci.

Toţi cei cinci lucrători erau oa
meni căsătoriţi; au rămas după ei vre-o 
10 orfani.

, *

încă  u n  m artir al revoluţiunei. 
în  24 Octomvrie, s’au împlinit 50 ani 
dela esecutarea, în Oradea-mare, a lu i 
Szacsvay Imre, notarul dietei maghiare 
din Dobriţin, care a făcut scrisoarea prin 
care dieta declară detronată casa de 
Habsburg. Pentru sărbarea acestui iu- 
bileu primarul Orăzei-mari a dat încă 
mai de mult un apel cătră patrioţi.

*

Reuniunea însurăţeilor. Nu de 
mult s’a înfiinţat în Belgrad o Reuni
une a candidaţilor de căsătorie — ficiori 
şi fete — având deja 3000 de membri. 
Membrii reuniunei sunt obligaţi a plăti 
în cassa reuniunei o anumită sumă lu
nară pentru care, în cas de căsătorie — 
atât bărbaţii, cât şi femeile — primesc 
drept zeBtre un capital corăspunzător 
fondului reuniunei. înfiinţarea reuniu
nei a fost salutată cu mare bucurie în 
întreagă Serbia şi numărul membrilor 
ei creşte din zi în zi.
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D in Rucăr (comit. Făgăraş) ni-se 
scrie despre zelul cu care poporul no
stru de acolo sprigineşte căuşele sfinte 
ale bisericei noastre. Aşa, acuma la cu
lesul cucuruzului fiecare a dat de bună- 
voe câte o corfă de cucuruz pe seama 
bisericei, care are mari şi multe lipse. 
Din acest cucuruz s’au făcut peste 20 fl, 
ear’ din grâul dat de pomană cu pri
lejul căratului s’au adunat vre-o 15 fl. 
Dumnezeu le ajute, ca să aibă de unde 
da în tot anul pentru biserică şi şcoală !

*

Convocare. Adunarea de toamnă 
a Reuniunei învăţătorilor rom.' gr.-cat. 
din despărţământul M.-Uioura, în sensul 
§-ului 21 din statute, se convoacă pe 7 
Noemvrie st. n. a. c. (Sf. Dumitru), în 
localitatea şcoalei gr.-cat. din Turdaşul- 
român, la care sflnt invitaţi toţi învă
ţătorii din acest despărţământ, ca mem
bri ordinari, onoraţii domni preoţi şi 
alţi binevoitori şi spriginitori ai învăţă
mântului nostru poporal. Programa are 
18 puncte, între cari e. şi o prelegere 
practică de A. Ioraş, învăţător în Noş- 
lac şi o disertaţiune ce o va ţine dl 
Valeriu Şandru, învăţător în Ciunga.

*

D in Dognecea, privitor la neno
rocirea băieşilor, întâmplată în 18 1. c.
— despre care scriem în alt loc — am 
primit o descriere dela dl Ioan Pono- 
ran, tocmai la încheierea foii. Dl Po- 
noran, descriind nenorocirea, scrie câ 
înmormântarea s’a făcut deodată la cei 
doi Români, apoi la Nemţi, ducând deo
dată 5 sicrie la cimiter unul după altul, 
întristarea e mare, atât pentru cei morţi, 
cât şi pentru orfani.

, i ' ■ * •• •

Cnnunii. Azi, Duminecă, în 17/29 Octom
vrie o. îşi serbează cununia dl George Butnar, 
înveţător în Reşnov, cu d-ra Măriţi Tăbăcar, 
în biserica f. Nicolae din Renov.

Dl Vasile Frunzete şi d-şoara Opreană! 
Jurcoi, anunţă celebrarea cununiei lor, ce se 
ţine azi Duminecă, în 17/2!) Octomvrie 1899, la 2
ore d. a.,* în biserica din Piaţa-mare din Răşinari.

*  . . i

Logodnă. Dl Petru Cristea, teolog abs. şi i 
d-şoara Valeria Anghel, vestesc că sunt logodiţi, j

*  . j

Daruri de Crăciun. Comitetul j 
»Reuniunei pentru ajutorarea de Crăciun ] 
a copiilor săraci, fără deosebire de con- ' 
fesiune*, din Sibiiu, aduce la cunoştinţă, 
că părinţii sărmani ai căror fii vor să 
fie ajutoraţi (cu haine, încălţăminte etc.) 
se se înştiinţeze la cassarul Reuniunei, 
dl M. Daniel, comerciant, Piaţa-mare, 
până în 11 Noemvrie n.a.c., în fiecare 
Mercuri şi Sâmbătă dela 2—7 ore după 
ameazi. înştiinţările au să le faţă pă
rinţii sau tutorii în presenţa copiilor. 
Pretensiuni la ajutor au numai copîii 
dela 3—6 ani. Cererile întârziate, din 
causa timpului scurt, nu se vor lua în 
considerare.

• ” ' ' ' •* ' ''

Nenorocire la tin foc. Alaltă
ieri la un incendiu din Praterhof (Viena) 
s’a prăbuşit un părete astrucând sub 
el o mulţime de pompieri. Patru inşi 
au murit şi mulţi au fost greu răniţi.

Măria Sa m inistrul. Sâmbătă 
seara trenul accelerat ce venia de cătră 
Viena a sosit în gara Pârkâny-Nânâs 
cu întârziere de jumătate de oră. între 
călători era o Archiducesă cu suita sâ şi 
ministrul Darânyi. în  cupeul ministru
lui era prea cald, a întors deci ^regula
torul» — şi trenul, cu o puternică smân- 
citurăj s’a oprit. După îndelungate^ 
cercetări conductorul a ajuns şî la cu
peul ministrului şi a întrebat, ori de ‘ 
Măria Sa  ̂a dat' semnalul de pericol? 
Ministrul, îngrijorat şi el do subita 
oprire a trenului, ’i-a răspuns că nu.
El a deschis numai regulatorul tempe- 
raturei.1 De fapt Insă ministrul, în loc 
de .' regulatorul' temperaturei smâncise 
mâneriiil semnalului de pericol. Con
statată aceasta, trenul a plecat mai de

parte, fără-ca Măria Sa să fi fost pus 
la pedeapsă, cum se face cu alţi călători 
dacă opresc trenul fără causă gravă.

*

Archiducele moştenitor Francisc 
Ferdinand. în 3 Novemvrie la 7 ore 
dimineaţa va sosi la Hatzfeld, de unde 
cu tren separat va pleca la Becichere
cul-mare. Primiri oficiale nu se vor 
face, ci dela Becîcherec Archiducele va 
pleca îndată — incognito — la Fetea, 
unde în aceeaşi zi se vor începe vână
toarele.

*

La universitatea din Cluj s’a ţinut 
în 18 1. c. examen fisic, care a fost pre
stat cu succes de cătră 14 medici — 
din care unul român, dl Nerva Moldo
van, medic în Săvădisla.

*

Mafeking, Vryburg şi Kimberley. 
Numele aceste s’au amintit des în ra
poartele despre răsboiul din Africa. 
Este numele a trei oraşe, cele două 
dintâiu se află îri apropierea graniţei 
dela Transvaal, ear’ Kimberley e lângă 
Orange.

Mafeking e oraş frumuşel, situat 
lângă calea ferată din Beciuana. Se 
află în depărtare de 8 miluri dela Trans
vaal şi este cartierul principal al gen- 
darmeriei de graniţă din provinţă Be- 
ciuan.

Vryburg esto aşezat asemenea lângă 
calea ferată şi a fost capitala provinţei 
Beciuanilor. Nu e oraş frumos.

Kimberley e oraş însemnat, are 
hotele, spitaluri şi o bibliotecă publică. 
Numărul locuitorilor e de 29.000, dintre 
cari jumetate sunt albi. Descoperindu-se 
la 1867 în . apropjşro câmpuri de dia
mant, Kimberley a devenit pe la 1869 
centrul esploatatorilor acestor câmpuri. 
Statul Orange a făcut pretensiuni asupra 
oraşului, dar! în, ceJe,din urmă, în schim
bul unei despăgubiri. şi-a dat învoirea 
să rămână în stăpanirea Englezilor.

în  Peştiş (comitatul Bihor) s’a în
templat în 23 Octomvrie o mare neno
rocire. Ţăranul Ioan Abriidari fiind la 
plug, femeia a adus cânepa în casă, ca 
şe o uşte. Cânepa din negrije s’a aprins, 
în  casă era femeia şi trei copii. Nefe
ricita femeie în loc să scoată copîii din 
flăcări şi să scape şi ea, a voit so stîngă 
cânepa, ceea-ce nu ’i-a succes. Astfel 
s’a întemplat, că ea cu 2 copii au luat 
foc şi au ars aşa, încât de abia e spe
ranţă de scăpare. Un băiat ca prin 
minune a fost scos din flăcări neatins. 
S’au strîns oameni mulţi la faţa locului 
şi au stîns focul aşa, că casa nu s’a aprins.

JOe j>e la noi. :
— Dela raportorii noştri. —

Gilău, 17 Oct. c. O mare tâlhărie 
au făptuit nişte Unguri din Gilâu, ziua 
la ameazi, pe hotar între Gilău şi Luna- 
săsească. Au bătut de moarte pe doi 
Români ear’ pe ei nime nu ’i-a prins. 
Lucrul s’a petrecut astfel:

în 13 Octomvrie n. a fost controla 
glotaşilor la Gilău. Reîntorcându-se pe 
drum cătră casă nişte oameni din Feneş, 
toţi Români, afară de doi Unguri şi doi 
Ţigani -- nu ştiu ce ceartă s’a iscat între 
un Ungur şi un Ţigan. Destul că un Ro
mân cu numele Petru Flueraş s’a dat 
să-i descurce, pentru a nu face nebunii. 
Numai atât ’i-a trebuit Ungurului no
stru, că doria el să aibă ceartă cu nu- 
mitui Român, fiind pismoşi toţi Ungurii 
pe el încă de pe timpul Memorandului. 
Cănd văzu că Românul vrea să-’i des
partă, n’a zis nimic, fără a luat-o cu 
fuga pe drum înainte, fraţii şi alte nea
muri ale lui erau la Cules de cucuruz.

La spusa Ungurului toţi au eşit cu 
sape, seceri, ţepuşi etc. înaintea lui Petru 
Flueraş şi atâta ’l-au bătut p ă n ă  to t

’l-au zdrob it. Un Român a vrut să-’l 
scoată cumva din mânile Ungurilor, cari 
erau în număr de opt. Aceluia ’i-au 
spart capul cu tăiuşul sapei şi ’l-au mai 
îmblătit peste picioare, încât abia putu 
veni până acasă, tot plin de sânge.

Pe Petru Flueraş ,’l-au tras Un
gurii în şanţ şi acolo ’l-au lăsat.

Auzindu-se vestea în sat s’au dus 
mai mulţi după bietul om cu o trăsură; 
era scăldat în sânge. Nu putea umbla 
de zdrobit; acum e de dus la spital în 
Cluj, căci e puţină speranţă să mai fie 
cum a fost.

Pe Ungurii barbari nu ’i-a legat 
nime. A eşit gendarmeria, au strîns 
sapele, ţepuşile şi alte unelte cu cari 
fură bătuţi cei doi Români. Ori poate 
pentru-că n’au negat fapta? Cu bună- 
seamă să fi fost Români erau deja între 
zidurile temniţei.

Aşa să face, la noi lege şi dreptate L

* *
Feneşul-săsesc, 26 Oct. n. y— Ieri,, 

în 25 1. c. pe la 3 ore d. a. s’a iâcat un 
mare foc în comuna noastră, foc care a 
ţinut până la 8 ore seara. La început 
focul fu ajutorat de un vânt vehement,, 
încât în 3—4 minute o mulţime de edi
ficii au fost încunjurate de flăcări. Mai 
târzior ventul a încetat. Pe la 33/* ore 
au sosit pompierii dela Gilău, mai apoi 
şi cei dela Cluj.

Economilor Mitru Mocan şi Mihaiu 
Mocan le-a ars casa şi tot ce au avut 
în jurul ei. Lui Mitru Sălăjan şi vădu
vei Nastasia Sălăjan li-a ars grajdul, 
şura, coteţe, fen, paie, şi toată adunătura.

Focul se zice s’a început din şura 
lui Mitru Selăjan. Poate din copii s’a 
iscat. Asigurat n ’a fost nice unul.

Cu ocasiunea aceasta am observat
o credinţă veche dintre munţi. Anume r 
când vede omul că ventul bate focul 
spre casa sa, el întoarce obiectele de 
prin casă, ca ventul să se întoarcă. Pânea 
care ai băgat-o cea dintâiu în cuptor e 
bine se o întorci; asemenea vasele etc.

Aşa-’i credinţa între oameni.

. „Chitnu“.
' ' * "
* *

De sub Munţii-Apuseni, 20 Oct. 
1899. — în  16 a lunei curente s’a început 
culesul de vîi în satele dela poala mun
ţilor noştri: Şard, Ighîu, Ţălna şi Bu- 
cerdea-vinoasă. De mulţi ani nu a mai 
fost un timp aşa de frumos ca acum. 
în  noaptea de 18 spre 19 însă a căzut 
pe dealurile din jur şî zăpadă, care nu
mai în dimineaţa următoare pe la 10 ore 
s’a topit. Prin comunele noastre domn- 
neşte o mişcare mare. Cumpărătorii de 
vin sosesc din locuri depărtate; unii vin,, 
alţii se duc. Cu toate acestea preţul 
mustului a scăzut, pe când în anul tre
cut hectolitră era 14 fl. până la 20 şi 22, şt 
cel de »specialităţi« ajungea la 28 fl., în 
anul acesta preţul e dela 13 -18 fl. Cel de 
>specialităţi« e şi acum mai scump. Mu
stul bun are 11—12 şi 13 grade, ear' 
cel mai bun, până acum are 14 grade, 
fireşte socotit pentru vin de masă. #

POSTA  R E D A C Ţ IE I
Dlui N. Mois. în Sârnbăta-inf. Darea de 

casă are se o plătească proprietarul, nu chiria
şul. Dar’ contractul sau condiţiunile de închi
nare pot se dispună altcum. Dacă d-ta te-ai, 
obligat în contract, s’au la licitaţie, subscriind 
condiţiunile de închiriare, că plăteşti şi darea 
de casă, trebue se o plăteşti. , De ; aceaa, caută 
se vezi cum iţi sună contractul, eventual 
cum au fost formulate condiţiunile de licitare, 
şi dacă nu se zice acolo că darea de-casă ai se o . 
plăteşti d-ta, nu te poate silî nimeni se o plăteşti. 
Are se o plătească proprietarul. v '

 ̂ Âbon. nr. 2106. Scrisoarea d-tale am pri
mit-o la încheierea foii. Luasem despre trista 
întemplare, dar’ mai dăm şi din ea ceva. Mul
ţumită. . -■ ; .. ' - ■ ■ ■ ' "

; Abonent nr. 68 (Berlişte). Faceţi rugare 
la . societatea . căilor ferate, poate se ve dee;-
— Despre viţele de viie gratuite întrebaţi la notar / 
sau comitat. Rodirea a doua-oară arată toamnă 
lungă.

Pentru redacţje ţi editură responsabil: Andreiu Balteş

Proprietar : Pentru „Tipografia8 societate pe

■ ■ - t acţuni: Iosif Marschall.
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Loc deschis.*)
D are de seam ă şi m ulţum ită publică.

Cu ocasiunea petrecerei de vară 
aranjată în 27 August st. n. a. c. în 

Xudoşiul - de - Mureş, în favorul şcoalei 

gr.-cat. din loc, an încurs total suma 

226 fl. şi anume: Ca preţ de întrare 

în seara de petrecere au incurs suma 
-de 189 fl.

II. Suprasolviri: dela Dionisie Şimon St.- 
Georgiu-de-câmpie) 9 fl; Tolocan Ioan (Lu- 

doş) 3 fl.; Dr. Iulius Popescu, advocat (Lu- 

doş) 2 fl.; Mihâly Mor (Ludoş) 2 fl.; Csergo 

Antal (Ludoş) 1 fl.; Friedmann Albert (Ludoş)
1 fl,; Familia Barcian (Ghiriş) 1 fl.; Romul 

:S. Orbean (Iclănzel) 1 fl.; Familia Pop (Sâ- 
mărtinul-sărat) 1 fl.; Kakasi Endre (Ludoş)

1 fl ; Ioan Zenca (Sâmbotelec) 1 fl.; Nicolau 

German (Găbud) 1 fl.; Alesandru Bighian 
{Bercheş) 1 fl.; Familia Mesaros(Turda) 1 fl.; 

Ioan Rus (Ludoş) 1 fl.; Sava Michail 1 fl.; 

George Lung (Ludoş) 50 cr.; Valeriu Rus 
(Tothaza} 50 cr ; Gligor Pop (Cianul-mnre)

50 cr.; Teofil Pop (Hădăreu) 50 cr.; Fa
milia Pop (Vişina) 50 cr.; Vasiliu Vlassa 

(Budiu) 50 cr.; Timariu Petru (Ludoş) 50 cr. 

şi Vasilie Orosan (St.-Jacob-de-Murăş) 50 cr.; 
în suma de 32 fl.:

III. Contribuiri: dela Petru Nirăstean 
(Ernot) 1 fl.; Macaveiu Groze (Cooc) 1 fl.; 

"Ioan Boieriu (M.-Lechinţa) 2 fl. şi Pastor 

Alesandru (cantor în Bogata) 1 fl., în sumă 
de 5 fl.

în  total suma intratelor 226 fl. 
Din care subtrăgendu-se spesele de 80 fl., 
rămâne un venit curat de 146 fl., cari 
Tîani s’au administrat la cassa numitei 
şcoale.

Marinimoşilor suprasolvenţi şi con
tribuenţi li-se aduce cea mai ferbinte 
mulţumită şi pe calea aceasta.

Mureş-Ludoş, în 15 Octomvrie 1899.

■AA A * * * * AA A i

Bine apreciată 
de întreagă 

presa noastră.

MARGARETA MOLDOYAH.

Din
tainele  

vieţii.
29 de noYele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 

Se poate procura dela

„Tipografia",
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

>

: »TIPOGRAFIASOCIETATE PE ACTITOI, SIBIIU.

Sf. Solomon,
preşedinte.

Vasiliu Morariu,
act u ar.

*) Pentru eele cuprinse în această rubrică 
redacţia nu primeşte răspunderea.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

V lâ h u ţă , ;
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iub ire0, pâesie (1888— 1895), editară Carol Maller 1896 fl. 1.50 

„Dan“ , roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894(1 vol.)fl. 1.75 

„ D a romanţ Biblioteca peatra toţi, 4 nri. editară Carol Maller 1896, 

2- '.volume ă 32 er. ţ . . . . . . . . .  64 cr.

„D in  goana v ie ţii" , ediţia m . (1895). . . . .  . . fl. 1.75. 

„D in goana v ie ţii" , (Biblioteca peatra toţi, 3 ari), edit. G. Maller 48 cr. 

„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Maller 16 cr. 

„Un an de 1nptă“, ed. C. Mflller, 1895 . . . fl. 1.25

mai nou volum de nuvele:
„în  YÎltoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—  

Comandele s£ se adreseze: !

„Tipogi*aâ&w, societate pe aoţiunl, Sibiiu.

i

Fabrică, de casse.
Subscrisul îmi iau voie a 

blicul meu la
face atent p. t.

cassele sigure de foc ţ i  spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. . De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, s6 binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
HiCsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde ca alte casse ce obvia în co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
mfisură, cu preţuri ieftine) casse şi tresort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentm biserici şi comnne casse dnpă Înţelegere ca plătire In rate.
U ş i »  preţurilor gratis şl franco

W  Instalare de lumină Atycelen. W l

Gustav Moess, [8] 2_
f a b r i c ă  < le  c a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada Poplăcli-mare Nr. 8.
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Aruncaţi la o parte 
bretelele şi brăcinarele!

SS ceară fie cine, de probă, „Goliath“, 
ţinătoare de pantaloni spirale, higienice, 
— pe lângă respiraţie liberă, permite 
corpului ţinută plăcută, sănătoasă, se 
nimereşte la ori-ce pantaloni, nici o 
strîngere, nici un nasture, nici o împede- 
care a respiraţiunei. Bucata 75 cr., 
2 bucăţi fl. 1.40, 3 bucăţi fl. 1.80, cu 
rambursă, ori trimiterea înainte a preţului 
(se ponte, şi în maree poştale).

Pentru cele cari nu convin, preţul se restitue.
Venz&tori mu cnutii prctutlnilcnca.

Stranss.
Viena, IV., Pelikangasse nr 6.

Sunt foarte mulţumit cu cele trei 
bucăţi »Goliath«, pe cari ’mi-le-aţi trimis, 
şi doresc, ca novitatea aceasta să fie răs
pândită în cercuri cât mai largi.

Arbesthal,  N. Ostr.

[40] 4-8 H rban, director şcolar.

A apărut şi se află de vânzare la .Tipografia", 
societate pe acţiuni în Sibiiu ...

Teoria Dramei
cu uh tractat instructiv despre frumos şi artă

de
Dr. lo s if  Blag-a,

profesor.
Preţul 1 fl. 80 cr. inclusive 15 cr. porto.

eu

Ilustaţii româneşti!

Cărţi poştale
i

ilustraţii româneşti
„ .... toate ’n tot

Frumoase cât eu nici nu pot 
M ai frumoase se-’m i socot —

, Cu mintea mea'*

în

w  peste 2 0  varian te ,
care de care ţ

mai fermecătoare
S e  CL.fl.cL e n  -p re ţu l (Ie. o  en. p e r  buxicLtct

„Tipografia",
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 15.

L,a cn m p erări m ai m ari se  dă ralia t p o trivit.

Tipuri admirabile .Şr-*

UMM

firmă împrotoeolată la tribunalul comercial r. u.

M A G - A ’Z I N  - ■■ --v-.';-,'

de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint.
Oroioj de buzunar remontoir-nichel dela 2.50 până 6 fl.
Oroioj de buzunaf remontoir-argint 
Orolaj de buzunar remontoir verita

» 4.50 10 »

bil argint-tula, cu părţi de aur 
Oroloaje pentru dame din aur, veri

» 9 — 15 »

tabil de Genf . . . . . . . .
Oroloaje pentru domni d n aur, veri

» 12.— . » 35 >

tabil de Genf . : . . > 20 — 80 >
Deşteptător de nichel, marcă fină . 
Oroloaje cu pendul franc., cu resare,

> 2 — 3 »

în cutii frumoase . . . . . . » 5.— > 15 »
Oroloaje cu pendul vieneze cj ponduri / *' 14.— » 35 »•
Oroloaje de păretfl, diferite modele . ■’ > . 2 — » 15 .
Lanţuri d** gât pentru dame, de aur > 6.— . » 20 »
Lanţuri de oro'oaje pentru dame, de aur $ 9 — » 30 »

Lanţuri de oroloaje pentru d-ni, de aur dela 20.— până 70»
Inele da aur de tot felul . . . > 2.— ■ » 12 >
Inele de aur cu diamant veritabil ,. > 6 — » 25 »
Inele de aur cu briliant veritabil > 12.— » 150 »
Inele de aur cu briliant imitat, . . 3 50 » 6 »
Cercei de aur de tot felul . . .  . > 2.— » 6 »
Cercei de aur cu diamant veritabil . » 6.50 » 40 »
Cercei de aur cu briliant veritabil . * 23.— » 250 »
Cercai de aur cu briliant imitat 3.50 » 6 »
Brăţare de aur de tot felul . . . ■ » 10.— > 20 »
Broşe de aur de tot felul . . . . 6 — » 20 »
Lanţuri de oroioj şi de gât din argint » 1— » 4 »
Cercei şi inele de argint . . . . » —.80 » 2 »
Brăţare şi broşe de argint . . . » — 80 » 5 »

Juvaere de tot felul dela 15 cr. (preţ de faţon) până la 15 fl„ precum şi amulete, ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii 
broşe, ace de cravată, tabacbiere şi ţiitoara de ţigarete, tacâmuri, chibritelniţe, sugarete. nasturi de manşete etc.

Pieoare obiect de aur sau de argint e esaminat şi probat din ofioiu şi pe flecare bucată se poate vede esact proba 
oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efeotueBC 
imdeiat, pe lângă rambursă sau trimitere anticipativă a preţului, cu îngrijire.

Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.

Rugându-mă pentru număroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

[44] 6—52

J U L I U S  B R O S ,
Strada Cisnădiei 3. Strada, Cisnădiei 3.

(Edificiul «Transilvania»). '

Pentru tipar responsabil losif Marsclial5


